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Csütörtök 

1934. évi október 25 
Ha az előfizető közvetlenül a sziadóhivatal- 

egeszév. 

t. 

[ sSzegény Máramaros 
4 máramarosi nyomoruság ismét az 
Pdeklődés előterébe került és ismét 
B különleges intézkedés kapcsán. 

indenki emlékszik a kedvezményes 
tazásra, az inségkukoricára és aligha 
ogjuk elfelejteni a denaturált szeszt is, 
melyet éppen most tiltottak ki szegény 
láramarosból. Nem a szesz fáj, amelyet 

lemsajnálnánk a kitiltástól, az egész or- 
8 ágból sem, akár denaturált, akár de- 

2 uturálatlan formájában. 
te De.. a segitség módja lehetetlen és 

em segitség. Először is ki hszi, hogy 
ttől már nem fognak inni Máramaros- 

an, másodszor különös és bántó mód- 
a a megkülönböztetésnek, hiszen egé- 
zen bzonyos, hogy azért ipari célra is 
lasználnak denaturált szeszt Márama- 
osban. 
De.. Tessék már egyszer tudomásul 

enni, hogy Máramarosban nem a pálin- 
a pusztit, hanem a kenyér, amelyik 
incs. A pálinka sohasem ok, hanem 

örnyü okozat. 

Máramarosban áll az élet évek óta, 
obban talán, mint máshol, ahol szintén 

Munka kellene oda is, mint az ország 
öbbi részébe és nem tiltó rendeletek, 
melyekből még sohasem. fakadt jólét és 
mitől még sohasem csökkent az elme- 
betegek arányszáma. 
liltsák el a szeszt Máramarostól, de 
eranakkor adjanak kenyeret és mun- 
át is. 

A gyimesi vcadvirág 
agyon jó ürügye lett a sopiniszta uszi- 
nak. A gyülölködő román lapok ezek- 

H a oirágokkal szórják tele napok óta 
Iha- asábjaikat 

ját Országos veszedelemről regélnek, nagy 
a sszeesküvésről szapalnak, irredenta tün- 

elésről harsonáznak azok, akik gyülöl- 
ödésből akarnak élni és akienek egyrk 
elelesbbe válik ez a retffenetes kenyér. 
A két csángó község kissé hangosabb 
pulációja most a főtéma, amely fölőt: 
em akarnak napirenl-e térni. Persze, 
enkinek sem jut eszébe azt inditnányoz- 
hogu jó lenne itt nem csak biünügyi 

zsgálatot tartani, hanem jóakaratulag 
mberségesen és megértően kitisztázni, 
ogy miért is lépték át ezek a boldogta. 
u csángók a deputációzásnál szokásos 
ölelező udoarias hangot. 

az adóztatás annak ellenére, hogy 
mnészefi csapások is sujtották ezt a 

n r lakosságot. 
.ha csakugyan kiméletlenül történ- 

behajtások? 
kj. hátha csakugyan megalázó módon. 
40znák a közoktatásügy helyi expo- 

ensej? 

Hátha. hátha. .. hátha. . . nagyon 

mánk, hogy meggyőzünk ovele egyel- 
ka jlletékest is, aki belátná, hogy bol- 
olna j itt az adó ját mindenki, ha 
i ől Nem akar itt lázadni senki 

né e sak egyes bukárésii 
.k fantáziájában e......... 

történhetett itt megalázásban, amiz 
. 

" nezni sikerült deputációzások is 
, leier Hányszor küldte őket a gyi- 

itár el jegyző Budapesíre, amig igy 
előlük a keserüség. 
vizsgálat, tisztázzák a történte- 

zzanak ellene senki, de mindent tisz- 
ogy negit minden irányban. Nem azér, 

iedtorlás legyen akár erre, akár 
fe hogy jöhessen a gyógyitás, 
ua a a jövendőre, 

n elérhetetlen álom ez? 

Hármas fiaskót 

l Belgrád, október 24 

Az uj jugoszláv kormány, amely a ré- 
genstanácstól kapta a megbizást, meg- 
alakult. Az a tény, hogy a régenstanács 

az Uzonovics-kormány lemnon ása után 

ismetelten [zonovicsot bizta meg a kor- 

mány megalak tásával s még inkább az 
a nyilatkozat, amelyet ebből az al- 

kalomból a volt és az ujonnan kineve-; 
zett miniszterelnök sietett nemcsak a 

belföldi, hanem a külföldi sajtóhoz is 
eljuttatni. nyilvánvalóvá tette, hogy 
Jugoszláviában nincs szó gyökeres rend- 
szerváltozásról. A külföldi sajtó egyré- 

Egyre-másra 
A királygyilkosság összeesküvői után I 

egész Európában folyó nyomozás mára 

.
 nem hozott uj eredményeket. Uj szen- 

zációt" az ügvyben nem uj nyom, vagy 
uj letartóztatás jelent, hanem inkább az, 
hogy a meglehetősen kapkodó francia 
rendőrség két lényegesnek hitt adatáról 
tünt ki ismét, hogy azok nem megbizha- 
tók s a rajtuk elénditott nyomozás hbi- 
zony holtpontra jutott. 

Jelentettük, hogy a belga és francia 
rendőrség együttes megállapitása sze- 
rint Lüttichben felfedezni vélték az ösz- 
szeesküvők gócpontját. Ennek a (elfe- 
dezésnek a legsulyosabb bizonyitéka az 
lett volna, hogy a lüttichi horvát szer- 
vezetek valóban kimondották Sándor ki- 
rályra a halált, sőt halálra itélték az 
egész szerb kormánat is. Erről irásokat, 
feljetyzések . jegyzőkönyveket talál- 

1 tak. Nem találtak azonban 
közvetlen bizonyitékot arra, hogy 
ezek a belga összecsküvők valóban 
összeköttetésben voltak a merényietet 
megrendező és végrehajtó csoporttal. 

A francia rendőrség azt hitte, hogy a 
magát Péricsnek nevező horvát menc- 
kült letartóztatása jelenti azt a fogan- 
tyut, amellyel a belgiumi horvát össze- 
esküvők és a merénylet végrehajtói kö- 
zött. kapcsolatot igazolhatja. Igaz, hogy 
Perics ellen. nem voltak bizonyitékok, 
de voltak Percsics ellen, aki a horvát füg- 
getlenségi mozgalomnak egyik vezér- 
alakja, s akinek az eddigiek szerint fel- 
tétlenül volt tudomása a merényletről, 
sőt, részt vett az előkész tésben is. 
mennyiben az elfogott és álnév alatt el- 
fogott Pérics azonos lenne Persicscsel, 
akkor a helyes nyom megvan, csak to- 
vább kell haladni rajta. 

Felületes leirások és felvételek alap- 
ján a Íranca rendőrség hajlandó volt 
Péricset Percsics-nek kijelenteni. Ki 1 
jelentette, sőt hivatalosan még azt is 
megállapitotta, hogy Perics maga is val- 
lomást tlett s bevallotta, hogv azonos 

Percsiccsel. 

sze azonban ennek ellenére is abban re- 
ménykedett, hogy Uzonovics mégis csak 
nyujt uj lehetőségeket Jugoszlávia mel- 
lőzött nepeinek, a szlovéneknek és a 
horvátoknak s az uj kormány igéret 
lesz arra, hogy a gyakorlatilag megcsi- 
nált, sőt keresztül erőszakolt államegy. 
ség érzelmi megvalósulásának is megte- 
remti a lehetőségeket. 
Uzonovics legujabb s ebben a formá- 

jában tizedik kormánya azonban ugy 

alakult meg, mintha le sem mondott vol- 

na. A miniszteri tárcákat a régi mi- 
niszterek kapták meg ujra s egyetlen 

vallott a francia rendőrség az összeeski 

Vondracsek Mária valóban cukrászleány és évek óta ki sem mozdult Kladnóból 

Nem adja ki Olaszország Pavelics dr.-1 és társát, mert 
semimit sem lehet rájuk bizonyitani 

tüvők utáni nyomozásban. 

változás. illetve ujitás csak az, hogy 
bekerült a kormányba két tárcanélküli 
miniszter is, Srskics Milan és Marinko- 
vics Voja volt miniszterelnökök szemé- 
lyében. A hadügyi tárcát Zsifkovics had- 
seregfőparancsnok és volt miniszterelnök 
kapta meg. Igy aztán mindazok a kivá- 
lóságok bekerültek a kormányba, akik 
1928 óta miniszterek voltak, de szigoru- 
an csak a kormánypárti volt miniszte- 
rek 
Ez az uj kormány, amely minden izé- 

ben és hajlandóságában a régi, a késő 
esti órákban letette az esküt a régensta- 

Mára aztán lehangoltan kellett kiad- 
nia az uj jelentést hogy tévedés történi. 
Pérics nem Percsics, hanemnm valóban 
Pérics. Sikerült ezt minden kétséget ki- 
záróan igazolnia. 

Ezzel a belgiumi olyan meggyőzőnek 
látszó nyon is nagyon sokat vesztett az 

értékéből. A belza kormány mindeneset- 
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Pontosan Pavelescu bukaresti 

szeptember 30-án Marse Ileben, nem 

re elhatározta, hogy 
a történtek után kiutasitja a serningi 
táborból az eddig ott menzdéket ka- 

Uondracsek Mária is 
Tisztázódott mára a Csehszlovák te- 
rületén fekvő Kladnó „rejtélye'" is. 

vasuti 
irodafőnök esete ismétlődött meg. Amint 
Pavelesruról megállapitották Marselle- 
ben, hogy álnév alatt tulajdonképpen 
Pavelics dr. rejtőzködik mögötte, ug 
megállapitották azt is, hogy Vondratsek 
Mária ennek a Pavelics dr.-nak volt a 
kisérője, ő tartotta az összeköttetést a 
merénylőkkel, fegyvereket és pénzt szál- 
litott nekik. 
Pavelescu személyesen jelentkezett 

Bukarestben a szigurancán s igen nyo- 
matékosan kijelentette, hogy ő valóban 
Pavelescu s az a szőke nő, aki vele volt 

a 
titokzatos Vondracsek Mária, hanem a 
felesége. 
Vondracsek Mária „kilétét" Párisban 
leplezték le, ugyancsak fényképek és 
vallomások utján. Megállapitották, hogy 
jelenleg a csehszlovákiai Kladnóban tar- 
tózkodik. Távirat ment a cseh rendőrség- 
hez, amely letartóztatta Vondracsek Má- 
rát. Aztán kiderült, hogy a szegény 
Vondracsek Mária is „valódi", nincs mö- 
götte semmi rejtély, évek óta kiszolgáló 
az egyik kladnói cukárszdában s ugyan- 
csak évek óta el sem hagyta városkája 
területét. 
A cseh rendőrség nem tehetett egye- 

bet, minthogy szabadon engedte a cuk- 
rászleényt s jelentést tett a párisi rend- ! ujabb törvényes kanyargókat fesz 

/ 

; 
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őrségnek, hogy 
- 1 Mária nem lehetett Pavelics kisérőnője 

nács kezébe. 

fiaskót vall a francia rendőrség 
pott Usztasa szervezet 20 tagját. 

A gyanusitottak természetesen nincse- 
nek a kiutas tottak között, az a tény 
azonban, hogy 20 olyan horvátot, akik 
kétségtelenül tagjai voltak a horvát 
függetlenségért harcoló titkos szevezet- 
nek, kikergetnek Belgiumból, sőt szét- 
kergetik őket, arra enged következtetni. 
hogy a rendőrségnek nem sok keresniva- 
lója van közöttük a merénylettel kap- 

csolatban. 

dinak bizonyult 
a kladnói Vondracsek 

Franciaországban, amennyiben maga Pa- 
velics egyáltalában járt Franciaor- 
szágban a merénylet idején. A Paveles- 
cu-eset megnyugtató megoldása után 
ugvanis 
mest már nincs is kétségbevonhatatlan 
adat arra, hogy a horvát függetlenségi 
mozgalom legfőbb irányitója valóban 
volt Franciaországban a merénylet 

előtt és után. 
Pavelics maga Turinban igen határozot- 
tan és makacsul tagadja, hogy valami 
köze volna a merénylethez. 

TÖRVÉNYES KANYARGÓK PA- 
VELICS KIADATÁSA KÖRÜL 

Ebben a pillanatban tehát a francia 
rendőrség minden összeesküvési távlata 
összeszükült azok köré az egyének köré, 
akiket hatalmában tart s akikról min- 
den kétséget kizáróan megállapitotta, 
hogy részesek a merényletben. Pave- 
lics Antal dr.-ral kapcsolatban - leg- 
alább is minden jel és jelentés arra mu- 
tat - az olasz rendőrségnek is az a 
ueggyőződése, hogy nem lehet részes a 
merényletben. Van olyan jelentés is, a 
mely szerint Pavelics pontos alibit igal 
zolt az olasz rendőrség előtt a merény- 
let idejére. Ez lehet az oka annak is, 
hogy a kiadatás körül egyre ujabb és 

1 



II. sz. SZELVÉNY 
a B. L. októberi 

regény-ajándékára. 
IXX

 . 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok" 

tóberi szelvény és 4 lei betfizetése el 

lenébena B. L. minden példányvásárlója 

megkapia a B. L. ajándékregénytárának 

1934 október havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L kiadóbhivatalában 
(Str. Stt. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calen Crivitei 10) 
Erassóban: a B kiadóhivatalában 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál - Elöfzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyűiteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidelüles, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujsácot. 

jelentésünk 

szerint most már a fÍrancia rendőrség is 

felkészült arra, hogy 

Pavelicset és társát, Kvaternik Egont 

nem acják ki az olaszok, 

mert semmit sem lehet rájuk bizonyita- 

olasz rendőrség. Legujabb 

ni. A Pavelescu-kérdés és Vondracsek 

Mária személyazonosságának a tisztázá- 

sa után már azt sem lehet állitani, hogy 

Pavelics Marseilleben járt volna. 

A francia rendőrségnek ebben a pil- 

lanatban már csak az a kivánsága, hogy 

Pavelicset szembesithesse Rajticcsal és 

Pospisillel. Az olasz rendőrség törvé- 

nyes akadályokat lát a kiadatás kérde- 

sében. A francia rendőrség erre azzal fe- 

lel, hogy a III. Napoleon ellen elköve- 

tett merénylet után záradékot vettek be 

az olasz-trancia kiadatási gyezménybe. 

E záradék szerint, amelyet egyébként 

az Umberto olasz király ellen elkövetett 

merénylet alkalmával utra megerősitet- 

tek, idegen államfő ellen elkövetett me- 

rénylet nem tekintendő politikai, ha- 

nem közönséges büncselekménynek. Az 

olasz rendőrség nem is tagadja ennek a 

záradéknak az érvényét, viszont nyo- 

mozásai alapján nem szerzett meggyő- 

ződést arról. hogy Pavelicsnek és Kva- 

terniknek köze volna a merénylethez. 

Ilven körülmények között a kiadatás 

kérdése nem igér sikert a francia rend- 

őrségnek s mát felmerült az a terv is, 

hogy a szembesités érdekében esetleg 

Rajlicsot és Pospisilt kisérjék Turinba. 

AZÉRT VAN EGY UJ LETAR- 
TÓZTATÁS IS 

Londoni jelentés szerint a francia 

rendőrség értesitette az angol hatóságo- 

kat, hogy négy jugoszláv állampolgár, a 
kik a rénylettel kapcsolatban gyanu- 
ba foghatók, Anglia felé vette utját. 

Három órával később repülőgépen a 

croydoni repülőtérre érkezett a négy 

keresett ember egyike Petrovics Vidor 
név alatt. A detektivek azonnal figyel- 
ni kezdték a „vendéget' aki igen clő- 
kelően viselkedett. London legelőkelő5b 
negyedében vett szállást s aztán a leg- 
drágább üzletekben vásárolni kezdett. 

A detektivek a Berkeley-streeten éppen 
akkor tartóztatták le, amikor az egyik 
előkelő üzletből kijött. Rövid kihallga- 
tása után már inditották is vissza Fran- 
ciaország felé. Dieppében adták át a 
francia rendőrségnek, amely azonnal 
vallatóra fogta. A vallatás eredményé- 
ről egyelőre nincs még semmi jelentés, 
mint nincs jelentés arról sem, hogy a 
másik három menekülő jugoszláv ál- 
lampolgárral mi lett. 

Leszurta az udvarlót 
az elégedetlen anyósjelőlt 

Temesvár, október 24 

A Temesvár szomszédságában fekvő 
Ujkisodán Adorján József fiatal heon- 
teslegény összetüűzött Ardelean András 
hentes feleségével. Adorján Józsefe a 
hentes leányának tette a szépet s a le- 
ány vonzódott is hozzá, a házasságot 
azonban az anyósjelölt erősen ellenezte. 
Emiatt keletkezett éppen veszekdés a 
fiatal legény és az asszony között, ki 
veszekedés közben annyira felmérgelő- 
dött, hogy a kezeügyébe eső husvágó- 
késsel mellbeszurta a legényt. 

Adorján Józsefet sulyos sebével a 
kórházba szállitották, a késsel tiltakozó 
anyósjelöltet pedig letartóztatta a csend- 
orseg. 7 

Jasi, oklóber 24. 
Az itteni pénzügyi hatóságok Buka- 

restből értesitést kaptak, amely szerint a 
pénzügyminisztérium uj sorozat adóbont 
Locsát ki a még kiegyenlitetlen állami 
tartozások fizetésére. 
Ezekkel az uj adóbónokkal egyenlitik 

azomeztznnt 

importőrök 

Bukarest, október 24. 
Kedden délután az ipari és kereskedel- 

rai minésztériumban értekezleére ültek 
össze az importőrök és exportőrök kép- 
viselői. bogy véleményüket nyilvánítsák 
Manolescu-Strunga miniszter tervbevett 
uj rendszeréről. A megfjaisntek azt az 
állásponrtot képviselték, hogy addig is, a 
mig véglegesen kialakitják a kontingen- 
tálósi rendszert, tehát janunár -iscjéig, 

Kis példa arrta. hoóv: 
... 

Kolozsvár, október 24. 

Négy páncélcsehi iparos Sebestyén 
György, Gulyás Mihály, Nagy Gábor és Pinte- 
kán Béla - állottak államellenes ízgatás vád- 
jával a kolozsvári törvényszék előtt. 

... 

A vádlottak, mint a páncélcsehi református 
kör tagjai, mükedvelői előadást rendeztek. Mó- 
ricz Zsigmond több egyfelvonásosa került szin- 
re, többek között a „Kapuban" cimü paraszt- 
játék is. A cselekmény szerint az elégedetlen 
parasztok Tisza Istvánt szidják. 

Athén, október 24. : 
Jelentettük, hogy Jaunopulosz görög 

belügyminiszter váratlanul benyujtotta 
lemondását, amit a kormányelnök el is 
fogadott. 
Az uj jelentések most valódi balkáni 

izü magyarázatát adják a belügyminisz- 
ter hirtelen távozásának. Kiderült ugyan 
is. hogy Venízelosz, az ellenzék legkima- 
gaslóbb vezére ellen elkövetett merénylet 
tetlesét a rendőrség egy egész éven ke- 
resztül rejtegette. 
A Venizelosz ellen elkövetett merény- 

let annak idején nagy feltünést keltett, 
fokozta azonban ennek a feltünésnek a 
kinosságát az, hogy a rendőrség semmi- 

Kolozsvár, október 24. 

Csinos izgalom kerekedett egy vásott 
gyerek csinytevése miatt: a Bethlen-bás- 
tyáról szedték le Dejan Tiberiu elemis- 
tát, akinek különböző „kalandjai" miatt 
már nem egyszer volt dolga a rendőrség- 
ge 

Dejan Tiberiu, aki mindössze tizenhá- 
rom éves, de többször bukott ismétlésre 
és még mindig az elemi padjait koptat- 
ja, kedden délelőtt felmászott a Bethlen- 
bástya tornyára. A régi vészharangot 
akarta megkongatni, hogy riadalmat kelt- 
sen a szemközti elemi iskolábann 

Manolcscu-Sír: 

; 

Egy kolozsvári rosszliu 
izgalmas csinytevései 

8
 

négy rendező ellen. 

Uj adóbon-sorozatot bocsát ki 
a pénzügyminisztérium? 

ki a fizetés- és nyugdijhátralékokat, 
palamint azokat a követeléseket is, a 
melyek a szállitók részéről az állam- 
mal szemben fennállanak. 
A jasi pénzügyi hatóságok már meg is 

kezdték ezeknek az állami hátralékok- 
nak az összeirását. 

Scm az cportőrök, sem az 

kontinócntálási rendszerét 
maradjon minden ugy, mint eddig, mert 
a miniszter által tervezett átmeneti rend- 
szer nem elégiti ki sem az exportőröket, 
sem az importőröket. 
Az ipari és kereskedelmi minisztérium 

egyébként a Nemzeti Bankkal egyetértő- 
leg rendeletet adott ki, amely szerint a 
kivitelből származó devizák 40 ezázalé- 
kát az exportőrök kötelesek a Nemzeti 
Dank rendelkezésére bocsátani. 

Mihől lesz az államellenes izgatás vádja 
A kolozsvári Natiunea cimü lapnak elég ok 

volt arra, hogy irredenta vádat mennydörög- 
jön a páncélcsehi mükedvelők elen. „Tisza 
letván szellemét akarják felébreszteni - vá- 
daskodott a lap és az eljárás meg is indult a 

A törvényszéki tárgyaláson a vádlottak az- 
zal védekeztek, hogy ők csak mükedvelésből 
játszottak, minden politikai célzatosság nélkül. 
A törvényszék mind a négy vádlottat felmen- 
tette. Ciugudan ügyész is megnyugodott az 
itéletben, amely igy jogerős. 

Egy egész éven át rejtegette a görög 
rendőrség Venizelosz merénylőjét 
A kipaltiani borrány miait kellett lemondani 

a belügyminisziernek 

képpen sem tudta a merénylőt kézreke- 
riteni. Most aztán, egy egész év mulva, 
hatalmas botrányként pattant ki a titok: 
a merénylő, Karathanaszi, a rendőrségen 
talált menedéket a - rendőrség elől. 
A belügyminiszter lemondásával egy- 

idejüleg a kormány felfüggesztette állá- 
sából az országos rendőrség vezérigazga- 
tóját és a csendőrség főparancsnokát is. 
Az ellenzéki lapok természetesen ezzel az 
elégtétellel sincsenek megelégedve. Azt 
hangoztatják, hogy az egész kormány fe- 
lelős, mert elképzelhetetlen, hogy a rend- 
őrség a maga szakállára követte volna el 
a merénylő rejtegetésének pvakmerő és 
felháboritó tényét. 

A haranghoz nem jutott fel, hát uj 
szórakozást keresett. Cserép- és kődara- 
bokat zuditott az arrahaladó iskolásokra. 
Nagy tömeg gyült össze az utcán, amely. 
izgatottan figyelte, hogy a kövek már 
ablakokat zuznak be. 
- Gvere le onnan! - kiabáltak fel a 

gyereknek, Ujabb kőzápor volt a válasz. 
A régi bástya körül már feketéllett az 
embertömeg, mikor egy parasztember el- 
indult, hogy megfékezze a rakoncátlan 
gyereket, aki „hősiesesen védelmezte" a 
bástyát és dobálta a köveket. Végül még 
is elérte. De akkor a megovadult gyerek 
csipett és harapott. Izgalmas birkózás 

örmesterre Temesvávon 

A belügyminisztérium hivatalos közle 
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kezdődött fenn a magasban A lep 
elszörnyedve látták, heogy mnáll, 
a kisfiu megcsuszott és széles ip 
pült a szomszéd ház fedelére, 
továbbguruloa a földre zuhant, 

Odarohantak, de mert „rossz csont 
vész el". Dejan Tiberiunak seem i en 
semmi baja. Jelentéktelen karcolásoy 
kivül sértetlen maradt. orra 01 
rendőr került elő, aki fülöncsipte , nét 
rányokat korán kezdő gyereket és a re 
őrségre vitte. Szüleiért küldtek. Édeset 
ja sirva mondotta el, hogy a fékezhet 1 
jen fiu a hasonló esetek egész sorát ki 
veti el. 0 

e, 
Nna 

hadirokkantak, árvák é, 
özvegyek járondóségá 

Temesvár, október 24 
A pénzügyigazgatósághoz megérkeze 

a rendelet és a kiutalás a hadirokka 
tak, árvák és özvegyek harmadik m 
gyedévi járandóságának a kitfizetésér 
A nyugdiifizetésekkel kapcsolatban 

pénzügyigazgatóságon megkezdették , 
októberre esedékes nyugdijak számle, 
tését s hirek szerint még ennek a hé 
nek a folyamán megkezdik a kifizetése. 
et is. 

.. 

Revolveres betövök 
támadtak egy rendőr 

Temnesoár, október 24, 
A gyárvárosi Kém-utcában az elmult 

éjszaka Marcu Achim 530 éves rendőrő. 
mester két gyanus egyént akart leigazu]. 
tatni. Az igazoltatás nem sikerült, me 
a megállitott emberek elszaladtak. Az 
őrmester üldözni kezdette őket, ekku 
azonban hátulról egy harmadik cinko 
revolverrel háromszor utána lőtt. M 
egyik golyó átfurta az őrmester lábát. 
Marcu Achimot kórházba szállitották 

a rendőrség pedig erélyesen nyomoz 
vakmerő revolveres támadók után. Gyi 
nu szerint a három ember egy régen ke 
resett betörőtársaság tagjai közé tarl 

zik. 
... 

Nem logtak el 
Romániábansem bolgár, 
sem magyarfterroristákal 

Bukarest, október 21. 

ményt adott ki, amely ezerint azok a hi 
rek, hogy a román határon bolgár 6 
magyar terroristákat tartóztattak le, nen 
felelnek meg a valóságnak. A belügymi 
nisztériumhoz érkezett jelentésekből csak 
az derül ki, hogy Aradon letartóztattak 
egy Sazer Willy nevü német állampolsgát 
szobafestőt és nemzetközi csavargót, aki 
utlevél nélkül végig kószálta Csehszlová 
kiát, Magyarországot és Ausztriát, mall 
ujból Csehszlovákiát és Magyarország! 
s mindegyik országból kitették. Az utól 
bi napokban a magyar hatóságok Lökös 
házánal 5-6 csavargóval együtt éjjl 
átkergették Romániába. fársai eltüniek 

Zsidóverés egy 
ókírálysági községben 

Bukarest, október 24. 
A Kisenev közelében fekvő Strasefi 
községben nagy paraszttömeg verődőt 
össze és antiszemita agitátorok izgatása 
ra botokkal és kapákkal felfegyverket" 
sorra járta a zsidó lakosok házait, ab 
antiszemita jelszavakat kiabálva, bető 
ték az ablakokat. A fanatizált tömé 
több helyt behatolt a lakásokba, ahonn4 
az utcára ráncigálták a támadással szet 
ben védtela embereket, feleségeiket" 
gyerekeiket, hogy nyilvánosan meg"ő 
jék őket. A tömeges zsidóverés után 
tüntetők a zsidó imaházat támadták me 
A rombolást csak a jobbérzésü keres 
tény lakosság közbelépésére hagy" 
abba. 

Jellemző, hogy a község csendőrei 10 
avatkoztak bele a véres botrányba 
hagyták a tüntetőket kényük ked" 
szerint tombolni. A bántalmazottak a 
senevi ügyészeégen feljelentést adta 
támadóik ellen 

1 

19 

2 
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Bukarest, október 24. 

Az uj közigazgatási reform tervezetnek ki- 

jolgozására kiküldött bizottság hétfőn este 

tartotta meg alkuló ülését a belügyminisztéri- 

umban, Dimitriu volt munkaügyi miniszter el- 

. bökletével. A bizottság munkájának bevezeté- 

ál eképpen Inculetz belügyminiszter tanulmány- 

ázlatot olvasott fel azokról az alapelvekről, 

24 melyek szerint az uj közigazgatási törvény 

"zell megalkotandó 

kan. MIK A FŐKÖVETELMENYEK? 

A közigazgatás egységesitéséről szóló tör- 

vény alkalmazásának tisz esztendei tapaszta- 

lata lehetőséget ad annak megitélésére, hogy 

tendelkezéseiből mi vált be, mi bizonyult té- 

vesnek és mi végrehajthatatlannak. E tapasz- 

talat alapján most határozottabban lehet ujjá- 

mervezni a közigazgatást, mégpedig az állam 

Jelenlegi követelményeinek megfelelőleg. A 
közigazgatási ujjászervezésnek a következő 

szempontokat kell megvalósitania: a közigaz- 

gatási gépezet egyszerüsitése, takarékosság, a 

helyi érdekeknek az állam érdekeivel való 

összhangbahozása, olyképpen, hogy az állam 

magasabb érdekei tökéletes mértékben bizto- 
eittassanak, gazdálkodási tekintetben önálló 

és tevékeny helyi önkormányzati élet megte- 
remtése, tényleges decentralizáció, amelynek 

révén a helyi jellegü kérdések a helyszinen 
nyerjenek megoldást, a központi hivatalok te- 
hermentesitése, a központi intézkedések pon- 
tos és gyors végrehajtásának biztositása, a 
közigazgatási szervek tevékenységének és 
bsszetételének állandósága és folytonossága, a 
közigazgatási személyzetnek a képzettség és 

képesség alpján való megválogatása s végül a 
közigazgatási személyzetnek különleges isko- 
lákban való szakszerü kiképzésee. 

A KÖZSÉGI BIRÓNAK IS MÜVELT 

r 

k. EMBERNEK KELL LENNIE 

ar Áttérve a közigazgatási egységek szerepére, 
a belügyminiszter előterjesztése kiemeli, hogy 
a községi jegyzőnek, mint a központi hatalom 
képviselőjének a tekintélyét növelni kell és 
meg kell erősiteni. A jövőben a községi jegy- 
tők csak jogvégzett emberek legyenek, akik 

a, még speciális iskolát is végeztek. A kétszáz 
kal jogvégzett jegyzővel való kisérlet, miután ezek 

jegyzőtanfolyamot is végeztek igen jó ered- 
24 nhménnyel járt. A községi birót általában a vá- 

sztott tanács kebeléből válasszák meg de ha 
özle A tanács tagjai között nem akad felkészült és 
ah rtelmes vezetőember, ugy a birót a központi 
c 6 hatalom is kinevezheti, vagy a községi tanács 
nem aját kebelén kivülálló férfi személyében jelöl- 

heti meg. Mindkét utóbbi esetben a községi 
birónak okvetlenül főiskolai végzettséggel kell 
birnia. Ezzel kapcsolatban az előterjesztés arra 
utal, mennyire szükség van a községek élén 
lelkészült és megfelelő müveltséggel rendelke- 
tő birókra s hogy az üdülő- és fürdőhelyek 
élére történt primár-kinevezések szintén áldá- 
Wsaknak bizonyultak. 

KINEVEZETT POLGÁRMESTEREK 
Ami a városokat illeti, ha ezekben a tanács 

hem tud kétharmad többséggel polgármestert 
választani, ugy a primárt a központi hatalom, 
Mzaz a belügyminiszter nevezi ki, akár a tanács 
tagjai közül, akár a tanácson kivülálló szemé- 
lyek köréből. A kinevezettnek ebben az eset- 

en is főiskolai végzettséggel kell birnia, sőt 
özéleti tapasztalattal is. 

ind a községi, mind pedig a városi és tör- 
yhatósági tanács tagjainak felét 3 évenként 

iraválasztják, ugyhogy egy tanácstag man- 
dátumának tartama legfeljebb 6 év. A tanács 
artamának korlátlansága müködésének stabi: 
ását és folytonosságát biztositja. A belügy- 
sztérium a tanácsokba bizonyos számu jog- 
; erinti tagot nevez ki. Jogszerinti tagja lesz 
tanácsnak az előző polgármester is. 
e fürdő- és üdülőhelyek igazgatására azok 
lődésének érdekében különleges módozatot 
Cigoznak ki. 
özségeknek és városoknak saját szerveik 

fejle Ivülálló illetékesek által rendszeresitési, 
Sztési tervet kell kidolgoztatniok s azt az 

kyndst követő tanácsoknak meg is kell vá- 
8 arrck, 

á járási szolgabirákat a belügyminisztérium 

vén 

ki, kötelező módon, ama községi jegy- 
oaából, akiknek jogvégzettségük van, 
uább IS jegyzőtanfolyamot végeztek és leg- 

6 évi szolgálattal rendelkeznek. 
ksegyefőnököket a belügyminiszter előter- 
egvég.16 királyi dekrétummal elsősorban ama 
éegzett jegyzőkből lett szolgabirák köréből 

ki, akik jegyzői tanfolyamot is végez- 
; Devezi : 

te 
Es 6 évi szolgabirói, vagy 12 évi jegyzői 

1eddigi tapasztalat szerint az állam az ugyne- 

z uj közigazgatási relorm alapelvei szerint 

tözségi jegyzők k k 
a szolgahirákat és megyefőn 

Hozzálátott munkájához a közigazgatási törvénytervezelet előkészitő hizottság 
Mi lesz a „vidéki 6elyiarió" szerepe ? 

szolgálati idejük van. A megyei prefektusnak 
mindenesetre felsőiskolai képzettséggel kell 
birnia. A megyei közigazgatást a megyei tanács, 
illetőleg állandó választmány élén a megye- 
főnök intézi, mint végrehajtó szerv. A megyei 
tanács jogszerinti tagjai között szerepelnie 
kell az előző prefektusnak is. Ugyanugy, mint 
a községekben és városokban, a megyei tanács 
tagjainak felét is 3 évenként ujra választják. 
A községek és megyék jogot nyernek külön 

pótadók kivetésére és saját szerveik utján való 
behajtására. Erre azért van szükség, mert az 

vezett „községi alapba" befolyó mintegy 800 
millió lejből csak 300 milliót juttatott ténylege- 
sen a községeknek. 

REZIDENT - HELYTARTÓ ES 
HATÁSKÖRE 

Két, vagy több megye „vidék"-et fog al- 
kotni, melyet a központi hatalom egy képvise- 
lője vezet az összes minisztériumoknak az ille- 
tő vidéken müködő vezérfelügyelőiből álló bi- 
zottság segitségével. A vidék élén álló köz- 
ponti képviselőt, akit a miniszterelnök előter- 
jesztésére nevez ki a király, „rezident"-nek, 
magyarosan helytartónak fogják nevezni. A 
rezidentnek is felsőiskolai végzettségünek kell 
lennie s egyidejüleg egy, vagy több miniszté- 
rium vezérfelügyelőjének is az illető vidéken. 
A vidéki bizottságnak ellenőriznie kell az 
egész vidék közigazgatását s jó irányitást 

fiatal Piccard 

Piccard tanár, a hires sztratoszféra- 

ben felemeilkedett. A legujabb sztratoszf 
feszült figyelemmel várja. A léggömb fel 
s az érdeklődők között volt Ford, az aut 
sodródott s aztán lassan elfünt a felhők 

Páris, október 24. ] 

Lebrun francia köztársasági elnök alá- 
irta a parlament mindkét házának no- 
vember 11-re való összehivásáról szóló 
rendeletet. A kormány minisztertanácsot 
tartott, amelyen elfogadta az idegen ál- 
lampolgárok kiutasitásáról szóló rendelet 
ellen vétők büntetésének megszigoritásá- 
ról szóló javaslatot . 

A parlament összehivásával és ezzel a 
minisztertanáccsal megindult a francia 
belpolitikai élet, amely ezen az őszön 
kivételesen viharos lesz a tervezett alkot- 
mányreform miatt. Doumergue minisz- 
terelnök kijelentette, hogy ereje végső 
megfeszitésével küzd az alkotmányre- 
ormtervezet keresztülvitele mellett: 

- Csak akkor fogok menni, - mon- 
dotta - ha már mindent megkiséreltem 
és minden ponton vereséget szenvedtem. 

Végetértek 
a hadgyakorlatok 

Gyulalehérvár, okóber 24 
Kedden délelőtt nagy diszszemlével 

végetértek a hadgyakorlatok, amelyek 
utolsó napjain az uralkodó és Tatares- 
cu miniszterelnökkel élükön a kormány 
több tagja is résztvett. A király fél 2 
érakor hagyta el a hadgyakorlatok szin- 
elyét. 
Az első vonat a tábornokokkal és a 

katonai attasékkal délután 2 órakor 
indult el s ezzel megkezdődött a csapa- 

1 

eddigi 
nem vezettek eredményre, mert hiányzott az 
állandó szerv, amely összehozta volna és éle- 
tes tartalommal töltötte volna meg őket. 
miniszteri igazgatóságok sem állták meg he- 
iyüket, mert nem volt törvényesen meghatá- 
rozott hatáskörük, s csupán haszontalan köz- 
vetitő szervekké váltak. Ezzel szemben a „vi- 
déki" bizottságoknak pontosan körülirt hatás- 
körük lesz s minthogy joguk lesz elintézni a 
helyi jellegü ügyeket tehermentesitik a mi- 
nisztériumokat s a polgároknak 
szükségük minden semmiségért Bukarestbe 
utazni. 

összehivták a ír 
parlamentei 

Doumergue ragaszkodik az alkotmány- 
reformos 

ms. . 

zül fogják kinevezni 
köket 

kell adnia. 
Itt rámutat az előterjesztés arra, hogy az 

törvényben előirt megyeszövetségek 

A 

nem lesz 

Ez a lényege a belügyminiszter által előter- 
jesztett alapelv-vázlatnak amelyből a szakbi- 
zottság munkájában kiindul. 
ezek az alapelvek, amelyek közül számos igen 
furának mutatkozik s nem igér többet a gya- 
korlatban, mint az eddigi 
közigazgatási törvény formájában mikor ölte- 
nek testet, azt nehéz volna most megjósolni. 
Mindenesetre 
bizottság s készül a ki tudja már hányadik 
„véglegesnek" szánt közigazgatási reformtör- 
vény. 

Hogy azonban 

elgondolások, uj 

ülésezik egy uj, huszonhéttagu 

Az ülésen különben a belügyminiszter elő- 
terjesztése után nagy bevezető-beszédet tartott 
Dimitriu elnök is, hangoztatva az uj törvény 
mulhatatlan szükségességét. 

eleségével együtt 
lelszállt a sztratoszlérába 

Detroit, október 24. 
repülő Piccard öccse, középeurópai idő- 

számitás szerint az elmult éjfélkor Ascension nevü léggömbjén, felesége kiséreté- 
éra-repülés eredményét egész Amerika 
emelkedését hatalmas tömeg nézte végig 
ökirály is. A gömb délkeleti irányba 
mögött 

Azután kijelentette az ujságiróknak, 
hogy szombaton ujra rádióbeszédet tart 
s bőségesen kifejti az alkotmányreform- 
ra vonatkozó nézeteit. Általában olyan 
hire terjedt, hogy az alkotmány ellen tá- 
madt, holott a valóság az, hogy tulajdon- 
képpen szinte már csak ő küzd az alkot- 
mány megvédése érdekében. 
Doumergue alkotmánytervezetében kü- 

lönösen két olyan pont van, amely a bal- 
oldali pártok heves tiltakozását váltja 
ki. Az egyik a házfeloszlatás jogának uj 
megfogalmazása, a másik a tisztviselői 
szabályrendelet módositása. Érdekes, 
hogy a miniszterelnök kijelentése szerint 
a házfeloszlatás eszközével, ha kell, már 
most élni fog, az alkotmányreform tár- 

gyalása során. Az ellenzéki pártok azon a 
véleményen vannak, hogy ez a két pont 
egyet jelent a diktaturával s éppen azért 
elkeseredetten küzdeni fognak ellene. 

........................... 

Bukaresti tőzsde-zárlat 
Adóbón 88 és fél- 39, Stabilizációs kötvény 

41 és egynegyed, Kisajátitási kötvény 41 és 
háromnegyed-42, Banca Nationala 5.005-10, 
Banca Romaneasca 305, Creditul Minier 243- 
239, Mica 1.245-60, Resica 411-405, A font- 
sterling árfolyama 499-489. A gabonatőzsde 
forgalma: 
48.760-52.000, 1 és fél vagon kendermag 310 
leljel, 7 és fél vagon napraforgómag 29.350 
lejjel. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 

4 és fél vagon buza (79 kg.-os) 

Budapest 342-346, Prága 17.85-18.15, Lon- 
tok visszaszállitása államáshelyeikne. Idon 49i, Bécs 297-501. 
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SZAJÁPOLÁS 
a Kközérzetbez két okból szükséges 

A szój az előszobája a fő szervek- 
nek és mindenekelőtt ennek kell 

minden bacillustól és tisztátlanság. 
tól szabadnak lennie. 

Egészéges szép fogait csak ógy 
tarthatja meg, ha száját és fogail 

Odol-szájvizzel és Odol-fogkrém- 
mel ápolja. 

Odol szájviz nélkülözhetetlen, men 
a szójót tisztán, frissen és egész- 
ségben tartja. Ha 

SZÁJVIZET 
rendszeresen használ, bizonyos lehet 
afelől, hogy lehelete tiszta és Ön az 
embereknek, ha közvetlen közelökben 

is áll, nem tünik fel kellemetlenül. 

Még jobban kimélyitik az 
olasz-írancia kapcsolatol 

Páris, október 24 
A francia sajtóirodák szerint Laval, 

az uj külügyminiszter erős muukába 
kezdett, hogy elődje, a meggyilkolt 
Barthou külpolitikai programját tel- 
jesen megvalósitsa. Az érdeklődés előte- 
rében természetesen 
az olasz-francia közeledés áll 

amelyet a marseillei merénylet egyidőre 
megakasztott. Hirek szerint Laval már 
napokkal ezelőtt megbizta Franciaor- 
szág római követét, Chambrun grórfot, 
hogy közölje Mussolinivel: Franciaor- 
szág álláspontja nem változott s a fran- 

eamanosats 

- Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész- 
tési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzanat- 
nál, vértódulásnál, fejtfájásnál, álmatlanságnál, 
általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyo- 
morra egy pohár természetes „Ferenc Józsel" 
keserüvizet. 
.. 

cia kormány folytatni kivánja azt, amit 
Barthou megkezdett, 
Chambrun gróf közölte ezt az izene- 

tet Mussolinivel, aki a maga részéről 
ugyancsak kifejezte hajlandóságát. Ál- 
talános vélemény szerint az olasz- 
Írancia végleges megegyezés utja tökéle- 
tesen sima s amennyiben zavaró esemé- 
nyek nem jönnek közbe, ugy nem lehe- 
tetlen, hogy létrejön hamarosan a fran- 
cia-olasz-jugoszláv együttmüködés- 
ről szóló megegyezés. 

e 

* 

önálló, chamottegyári szakmában kellő ta- 
pasztalattal rendelkező 

9 vegyészmérnökü 
aki ugy az anyaganahzis mint nyersáru- 

gyártás és égetés terén kellő gyakorlattal 
bir Ajánlatokat eddigt müködés megjelő- ; 
lésével „Szakértő" jeléere Rudolt Mosse , 

hirdetőjébe, Cluj kérünk 



4. oldal 

Ajulásból is meg lehetélni 
Érdekes és mulatságos eset került a pá- 

risi törvényszék tizenkettedik kamarája 
elé. A panaszos Pierre Robin jómódu 
vállalkozó volt, a vádlott pedig a nagyon 
esinos Simone Vernet és a férje. Az el- 
nök felszólitására Pierre Robin igy adta 
elő az esetet: 
- Néhány hónappal ezelőtt séta köz- 

ben arra lettem figyelmes, hogy az előt- 
tem haladó fiatal hölgy, a vádlott meg- 
botlik és halkan felsikolt. Azonnal hoz- 
zasiettem és megkérdeztenmn tőle, hogy 
nagyon megütötte-e magát? 
- Igen, - felelte halkan és a követ- 

kező pillanatban megtántorodott. Átka- 
roltam, különben leesett volna. Az egyik 
padra ültettem, ahol csakhamar magá- 
hoz tért. Hogy a kellemetlen csődülettől 
megszabaduljak és mert a fiatal nő nem 
tudott lábára állani, kocsit hozattam. 
Kérdésemre megmondotta, hogy nem 
messze, a penzióban lakik és kért, hogy 
kisérjem el. A penzióban nagyon meg- 
ijedtek, rögtön szobájába vitték és ágy- 
ba fektették. Mielőtt eltávoztam, meg- 
kérdezten a penzió tulajdonosnőjét, 
hogy kicsoda a lakója? 
- Csak annyit tudok, hogy öt nap 
előtt költözött ide, - felelte. - Férje, 
aki mérnök, csak egy hét mulva érkezik. 
Éppen tegnap panaszkodott, hogy az ura 
pénz nélkül hagyta. 
- Erre én - folytatta Pierre Robin - 

száz frankot adtam az asszonynak és uta 
sitottam, hogy hivasson a beteg mellé 
orvost. Másnap majd érdeklődöm hogy- 
léte iránt. A következő napon felkeres- 
tem és a háziasszony azzal fogadott, hogy 
a beteg szeretné megköszönni előzékeny- 
ségemet, menjek fel hozzá. Különben az 
az orvos éppen nála van. 
- És ön felment? 
- Igen. Az orvost csakugyan ott talál- 
tam. A beteg nagyon kedvesen hálálko- 
dott és restelekdve köszönte meg a köl- 
csönt, amelyet adtam. Viszont az orvos 
mindenféle orvosságot, kötszereket ren- 
delt és feltétlenül szükségesnek tartotta 
a kificamodott láb gyógyulására a masz- 
százst. Ő is hajlandó volt - kérésemre 
I- ezt elvállalni ötszáz frankért. Az or- 
vos különben az az ur volt, - mutatott 
Robin a vádlott mellett ülő férfira. 

-Igen, a férje, Robert Vernet, - szólt 

-Akkor mint orvos szerepelt. Én a 
háziasszonynak ezer frankot adtam át, 
mer1 nagyon sajnáltam volna, ha a szép 
asszony esetleg sánta maradna. Azután 
három nap mulva kétszáz, majd ismét 
háromszáz frankot adtam orvosságokra. 

- Drága beteg, - jegyezte meg az el- 
nök, 

- Aztán következtek a fürdők. És egy 
különleges gyógyezer. Ezerötszáz frank. 
A férj nem jelentkezett, a penzióért is 
fizeltem négyszáz frankot. És egy napon 
a beteg eltünt. Szó nélkül elutazott. A 
háziasszonnyal beszélgetve sok mindent 
gyanusnak találtam és megtettem felje- 
lentésemet. 

- A többit tudjuk, - mondotta az el- 
nök. - A rendőrségen már két teljesen 
hasonló eset miatt volt feljelentés. Egy- 
szer szivgörcs, egyszer éhség miatt ájult 
el a hölgy. A rendőrség sehol sem talál- 
ta a csaló házaspárt. A véletlen azonban 
ugy akarta, hogy a komédiásnő negyed- 
szer egy - detektiv karjaiba ájult, aki 
azután nem a penzióba vitte, hanem ide 
hozta 

Az „ájulós" csalónőt 
hat havi börtönre itélték. 

eee 

férjével együtt 

nm 

Erdélyi mérnök tragikus 
halála Hondurasban 

Érmihályfalva, október 24. 

Balogh Ferenc téglagyáros fia évekkel ez- 
előtt kivándorolt a kubai Hondurasba, abhol 
mint mérnök dolgozott. Ma levelet hozott a 
posta Balogh Ferencnek, amelyben Sonoguera 
város rendőrigazgatója közli vele, hogy fiát 
két és fél hónappal ezelőtt egy munkás tőrrel 
megölte. A tett okát a rendőrség nem ismeri 
és a tettes, akit Francesco Paz Martineznek 
hivnak, megszökött. A rendőrigazgató megir- 
ja, hogy a mérnököt a La Ceiba temetőben ba- 
rátai és ismerősei jelenlétében temették el. A 
levél mély részvét kifejezésével zárul és L. R. 
Backer rendőrigazgató helyettes irta alá. 

A konzorciumnak nagy szüksége 

Washington, október 24. 
Prettbey Floyd-ot, akit Dillinger hatá- 

la után Amerkia második számu ellensé- 
gének' kiáltottak ki, akinek lelkiismere- 
tét több gyilkosság és számtalan gaztett 
terheli. az Ohio állambeli East Liverpool 
város mellett a rendőrök agyonlőtték. 
A rendőrség emberei, csak órákig tartó ; 

autóval való üldözés és véres közelharc 
után tudták ártalmatlanná tenni a rette- 
gett banditát. 
Negyedfélezer detektiv, a rendőrség 

40 páucélautója és a légi rendőrség 14 
repülőgépe nyole nap óta hajszolta 
Arthur Hoydot Többször sikerült kö- 
rülkeriteni a veszedelmes gangsztert, a 
kit általában a „Banditák fantomjának" 
neveztek, de az utolsó pillanatban min- 
dig sikerült áttörnie a rendőrgyürüt és 
elmenekülnie. Mióta Dillinger, Amerika 
lsőszámu közellensége a rendőrgolyóktól 
elpusztult, azóta az amerikai rendőrség 
nem tett olvan nagyarányu rendszabá- 
lyokat, mint most, amikor Arthur Floy- 
dot akarta ártalmatlanná tenni. 
Vörös haj. magas homlok, merészen 
ivelt orr, három aranyplomba a felső 
fogsorban, a balkézen hiányzik a kö- 
zépső ujj, 

ezek az ismertetőjelek, amelyeket Ame- 
rika legnagyobb rádióállomásai naponta 
többször kiáltottak az éterbe. 
De minden hiábavaló volt. Ezek az is- 

mertetőjelek már nem voltak meg. 
Newyorkban és Csikágóban igen ügyes 
operatőrök találhatók, akik párszáz dol- 
lárért egészen megváltoztatják az em- 
ber képét. 
Arthur Floyd, Amerika 2. számu köz- 

ellensége még fiatalember volt. Mindösz- 
sze 37 esztendős, de olyan mozgalmas 
mult van mögötte, hogy egy rémregény- 
irónak egész életében nem kellene uj 
témát keresnie. Mint elődje, Dllinger, 
Arthur Floyd is 

tisztességes polgári családból szárma- 
zo 

Atyja San Franciskóban a legjobb hir- 
névnek örvend. A gyermek azonban 
már iskoláskorában sorozatos csinytevé- 
seket követ el. Később, mikor az eg gye- 
tem orvosi fakultására iratkozott be, ösz- 
szeállott egy szélhámostársasággal, a 
melynek 

az egvetem bonctani intézetéből sürün 
szállitotta a halottakat. 

volt 
hullákra. amelyeket azután hamis nevek 
alatt temettetett el. Ezekre a nevekre, a 
melyek valójában csak a sirköveken lé- 
teztek, 
a konzorcium jeles tagjai 50-100.000 
dolláros életbiztositásokat kötöttek, 

A halotti bizonyitvány után a társasá- 
gok ki is fizették ezeket a nem csekély 
összegeket. A „zseniális' idea a fiatal 
egyetemi hallgatótól származott, aki vé- 
gül is 
rajtavesztett leleményességén és két 
évre bevonult a fegyházba. 

Büntetésének többi részét önmaga elen- 
gedte. 

Sikerült ugyanis megszöknie a fegy- 
házból. 

Két társa segédkezett neki a szökésben, 
akik aztán leghübb segitőtársai lettek. 

A fegyházból való szabadulása után 
alkoholcsempészésre adta magát 

és ez az üzlet nagyszerüen jövedelme- 
zett. Senki sem tudta, hogyan vált le- 
hetségessé a sokezer őrhajó figyelmét [ 
kikerülni. Arthur Floyd ezuttal is hü 
maradt önmagáboz. 

Egy tengeralattjáró hajón csempészte 
a szeszt a száraz Amerika ferületére. 
Csak később, mikor már vége volt a 
prohibiciónak, pattant ki a titok, hogy 
a hirhedt gangszternek saját buvárha- 
jója volt, 

amelyet tiz évvel ezelőtt vásárolt 
angliai hajógyárban. 
Az alkoholt lalom felfüggesztésével 

sem veszitette el fejét Arthur Floyd. 
Emberrabálsokra és zsarolásokra ve- 
tette magát, 

Dillingerrel ellentétben, Floyd és ban- 
dájának tagjai mindig ügyeltek arra, 
hogy az emberrablásokat elegánsan és 
lehetőlek vérontás nélkül hajtsák végre. 
Igen eredménvesen müködött és 

egy 

két év alatt nem kevesebb mint há- 
romszázezer dollárt inkasszáltak be 
váltságdijak cimén. 
Az emberrablásokat igen ügyesen 

hajtották végre. Leghiresebb esetük Ma- 
ry Stoll, az ismert luisvillei milliomos 
féleségének elrablása volt. Egy szép na- 
on a Stoll-villában négy munkás je- 

lent meg, felmutatták a postaigazgató- 
ság irásbeli utasítását és kijelentették, 
hogy a villa elavult telefonszerkezetét 
uj és modern apparátussal cserélik ki. 
A munkások egész nap dolgoztak és a 
villa minden helyiségébe bejutottak. 

Munkájuk este 8 óráig tartott. Ebben az 
időben csak a milliomos felesége és a 
komorna volt otthon. A banditák- ek- 

Kolozsvár, október 24. 
Feltünéstkeltő sajtópert tárgyalt kedden dél- 

előtt a kolozsvári törvényszék. Botos János, 
Mátray János és dr. Veress Pál ellen államel- 
lenes izgatás vádját emelték, mert az azóta 
már megszünt Friss Hirek cimü kolozsvári na- 
pilapban 1932. februárjában „Dunaállamot!" 
jelszóval cikksorozatot irtak a román-magyar 
perszonálunió létrehozása érdekében. 
Többszöri elhalasztás után tartották meg a 

főtárgyalást. Botos János, aki szerkesztője volt 
a lapnak, érdekes védekezést terjesztett elő: 
- A cikkek tartalmáról és irányelveiről 

nemcsak tudtak Vajda Sándor volt miniszter- 
elnök, Tilea volt államtitkár és Samsonovici 
állambiztonsági 
biztattak, hogy a román-magyar perszonál- 
unió érdekében hangulatot csináljunk. Kéreni 
állitásom igazolására Vajda Sándor, Tilea Vio- 

A Ciumetti volt vasgárdista pénztáros 
. meggyilkolásával vádolt rendőrtisztvise- 
lők pörében az esküdtszék egész éjsza- 
kán át tartott tárgyalás után kedden 
hajnalban háromnegyed 6 órakor hirdet- 

küdtek negyedórai tanácskozásra vonul- 
tak vissza, majd meghozták verdiktjü- 
ket, amelynek értelmében az öeszes bü- 
nösségi kérdésekre nem-mel feleltek. 

Navokia vartó táravalás utón 
................................. 

4rad, október 24 

Napokkal ezelőtt irtunk arról a tiltott 
mütét miatti perről, amely a törvényezék 

aradi orvosok ellen folyt. 

A vádirat szerint a két orvos 
a tiltott mütéttel halálát okozta 
Grodt Zoltánnénak. Gárdos dr. azzal vé- 

dekezett, hogy a mütétet csak Werner dr. 
orvosi bizonylata alapján végezte el és 

hogy a beteg nem a mütét következtében 

hanem mellhártyagyulladásban halt meg. 

vezérigazgató, de egyenesen 

Lelőtték Amerika 2. számu 
ellenségét, 

akit negyven páncélautó, repülőraj és detektivsereg üldözött 
Az egykori medikus zseniális szélhámosságai - Arthur Floyd élelének rémregénye 

Érdekes sajtópör 
a kolozsvári törvényszék előtt! 

Biztatásra propagálta-e a Friss Hirek 
a 1omán -magyar perszonál-uniótt 

Az esküdtek nem mel szavaztak 

Felmentették a Ciumetti meg- 
gyilkolásával vádolt rendőr- 

tiszteket 

te ki itéletét. A perbeszédek után az es- 

Ulitéltél tiltott műtét miatt 
üktt aradi orvost 

előtt dr. Gárdos és dr W erner közismert 

november tizenkilencedikére halasztották. 

1934 
1934. ohkfóber 25 

gy 

Í 

arol 

kor elérkezettnek látták az időt a cse. 
lekvésre. 

A komornát kloroformmal elaltatták 
ugyancsak kloroformos vattát duztak 
Mary Stoll asszony orra alá. esz 
méletlen asszonyt autóba cipelték é 
120 kilóméteres sebességgel elrobos 
tak vele. A férj 60.000 dolláros váll 
ságdijat fizetett. 

Kétségkivül kissé drága 

A lon« 
kikül 

itte els 
nek a 

ert a s 
viróöss 
litották 

ttelefon javita ttek az 
volt ez. Ilyen és hasonló büncselekmé lapctol 
nyek egész sorozata terhelte Artha lom is 
Floyd bandájának lelkét. itonai 
Amerika 2. számu ellensége is elesett Az an 

tehát. 
Biztosan jelentkezik rövidesen a k 

számu. 

ken iga 
rmány 
lyeseb 

natban 

orszá, 
Az Ui 

zött v 

sabb § 
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után. 
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rel és Samsonovici tanuként való kihanlzat 
sát, - mondotta az ujságiró. 

Dr. Veress Pál csak annyit árult el vallo. 
másában: 
- Nagyon magas román személyiségtől kap 

tuk értesüléseinket, akinek nevét nem mond 
hatom meg. 

Colfescu ügyész vádbeszédében kétségberon 
ta, hogy Vajda és Tilea éppen a Friss Hirek 
utján akart volna hangulatot szervezni a per. 
szonálunió állitólagos tervéhez. Azt sem hiszi, 
hogy ehhez anyagot szolgáltattak volna. 
- Nem kifogásolom, hogy hivjuk ide a tör. 

vényszék elé Tilea Viorelt, hadd mondja el ő 
maga, hogyan áll ez az ügy, - mondotta 3a2 
ügyész. 
A törvényszék elrendelte, hogy Tilea Viorel 

volt alminisztert idézzék meg és a tárgyalást 
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Az esküdtszék elnöke kihirdette, bog 
Ponova Ilon, Mateescu lon, Negrescu At 

relián rendőrkomiszárokat, akiket Cit ii ter 
metti meggyilkolásával, továbbá Constal tt tá 

tinesca Emilián rendőrkomiszárt és Peun tekin 
Vasilét, az Isvorul Nou nevü temető sben 

erekor őrét pedig, akiket viszont halottgyalázás lben 
sal vádoltak, az esküdtszék egyhangulas 

felmentette a vád és annak következmé 

nyei alól. 
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Ezzel szemben az ügyész fenntartotta : at 

a vádat, amely szerint MWerner dr. a 

zánylatel csak később készitette el, hos 
(árdos ar. -nak módja ijegyen a véle * 

zésre. 

A védelem által válaszul felsorolt é 
veket a biróság nem tette magáévá s 
két orvost 5-5 havi elzárásra itélte. 

itélet városszerte nagy feltünést kelt 

Egyébként ugy az elitéltek, mint 

ügyész fellebbeztek. 

k, él 
sak 

ldo.



óy angol ujságiró helyszini jelentése az asturiai 

m. x. 

vérfiürdőről 

Ezrével hevertek a temefetlen 
haloftak Ovideo utcáin 

arokkói benszülöttek foglalták el a forradalom főfészkét s legalább 700 embert 
lőttek le és szurtak agyon a megszállás napján 

London, október 24. 

londoni United Press Spanyolország- 

k miküldött külön tudósitója megkül- 
Ik me első jelentését lapjának. A jelen- 

Z7 mek azért van különös fontossága, 
t a Spanyolországgal való telefon- és 
r viróösszeköttetéseket még mindig nem 

t itották helyre s így ellenőrizhetetlenül 
' itek az ujabb és ujabb hirek a spanyol 
ás apctokról. Ezek az uj hirek a forra- 
lé om ismételt fellángolásáról s aztán a 
n onai diktatura kikiáltásáról szóltak. 

Az angol ujságiró jelentése most hite- 

en igazolja azt a tényt, hogy a spanyol 
Umány a forradalmat teljesen leverte, 
lyesebben pérbefojlotta s ebben a pil- 
4iban a megtorlás minden erejépvel ura 
országnak és a helyzetnek. 
Az Ünited Press tudósitója az elsők 
zött volt, akik a forradalmárok legfon- 
sabb gócpontjába, Asturia fővárosába, 
videoba bevonultak a felkelés elfojtá- 
után. Az angol ujságiró megrázó szi- 
kkel ecseteli, hogy a meggyötört város 
ilyen állapotban fogadta a megtorló 
rmánycsapatokat. 

t 

t 

tá. 

Ilo- 

a 
nd. 

on. 
rek 

er. 
szi, 

töt. 

lő 

az 
Varsó, október 24 

A Lengyelországban látogatóban levő 
ömbös magyar miniszterelnök, mint 
entettük, a lengyel fővárosból Krak- orel 

lást 

tt fogadták. Hétfőn délután aztán el- 
ogatott a közeli Wawelbe, ahol meg- 
ogatta és megkoszoruzta Báthory Ist- 

In volt erdélyi fejedelem és lengyel ki- 
ly sirját. A koszoru elhelyezésénél 
imbös ezeket a szavakat mondotta: 
- Eljöttek hozzád a magyarok erőt és 
tartást meritenii 

s és kisérete. A pályaudvaron Soubek 
ól, a külügyminiszter helyettese bu- 
uztatta. Nagy közönség gyült össze s 
Jenezte lelkesen a vendégeket. 
Krakkóból Bécsbe ogy ! utazott a magyar 

Au. iszterelnök. Reggel 6 óra 30 perckor 
iu kezett meg az osztrák fővárosba. Ere- 
éan i tervétől eltérően Bécsben nem kez- 

2un 

ető csben csak megpihent s aztán 8 óra 25 
zás mekor folytatta utját Budapest felé. 
la ben már otthon is vol.. 
mé- A TEMPS VÉLEMÉNYE 

A LENGYEL-MAGYAR 
BARÁTKOZÁSRÓL 

sz félhivatalosnak nevezhető párisi 
vezércikkben foglalkozott a ma- 

engyel barátkozással s ez a vezér- 
vabi ágiija meg azt, hogy a francia 
[alos közvélemény mekkora jelentő- 

ajdonit a magyar miniszterelnök 
m látogatásának Megállapitja a 
je ps, hogy a Varsóban elért eredmé- 
nem jelentenek uj politikai irányt. 
ep- és Kelet-Európa gazdasági 

azt o czéséről elhangzott szavaknak 
k kisantant gazdasági politikája 

ogy ántuló értelmet adnak. Ez nem 
értelmezés, hiszen a valóság az, 

a árom kisantant-állam sohasem 
e széleskörü dunai együttmükö- 

ha a ségét, Egyébként pedig alig 
ely iképzelhető, hogy Lengyelország 
négiscsak szövetségese Iomániá- 

eke 

í üllős : i 

A csa Hlási foglaljon a kisantant ellen, 
It. "laem szánta rá magát arra, hogy 

977 régi baráti kapcsolatait az 

Megállapitása sze- 

rancia vélemé 

ba utazott, ahol nagy ünnepségek kö- 

Krakkót este 9 órakor hagyta el Göm- 

tt tárgyalásokat s igy érkezését nem 
tekintették hivatalos látogatásnak. - 

a harcok több mint 3 ezer emberéletet 
küöveteltek, 

mert a felkelők makacsul, elkeseredetten 
védekeztek s egyáltalában nem gondol- 
tak arra,. hogy megadják magukat. Igaz, 
hogy a megtorló kormánycsapatok nem 
is igen voltak hajlandók a kegyelemadás- 
ra. Javarészük marokkói szines oolt, szi- 
vpesen, sőt kéjjel öldökölt. 

Amikor a kormánycsapatok a opárosba 
benyomultak, még mintegy ezer holt- 
test hevert az utcán, 

Egyrészük már oszlásnak indult. Rendes 
temetésről szó sem lehetett. A csapatok 
összegyüjtötték a hullákat és elégették 
őket. 

Az ujságiró azután azt hangsulyozza, 
hogy a kegyetlenkedés mindkét oldalon 
egyaránt megvolt. Adatai szerint a fel- 
kelők nemcsak az összes rendőröket vé- 
gezték ki, hanem még azok családtagjait 
is. azokat pedig, akikre nagyon haragud- 
tak, meg is csonkitották. Egy papot ke- 
resztre feszitettek, aztán elégették a 
holttestét, Sokat ártottak a városnak is. A 
fegyvergyárból zsákmányolt ágyukkal 

z
 

valamint a Nemzeti Bank fiókjának a 
palotáját. A bank páncélszekrényeit fel- 
robbantották és kifosztották. Kirabolták 
az üzleteket is és az állomáson élelmiszer 
raktárt rendeztek be, hogy készletük le- 
gyen, ha vissza kell vonulniok. A felke- 
lés első napján páncélos gépkocsikkal 
rohantak végig az utcákon s össze-vissza 
lövöldöztek. 
A várost Ochoa tábornok foglalta el. A 

mikor a szines csapatok megszállották a 
külvárosokat, 
a felkelők pezérei meg akartak szökni, 
de a szinesek elfogták őket és nyomban 
felkoncolták. 

Általában iszonyatos vérfürdő volt a 
megsezállás napján. A marokkói bennszü- 
löttek legalább 700 felkelőt lőttek és 
szurtak agyon. A külvárosokban felmet- 
szett hassal és kifordult belekkel hever- 
tek a hullák. A felkelők raktáraiban a 
kormánycsapatok még 15 tonna robbanó- 
anyagot találtak. 
Az angol ujságiró megállapitása sze- 

rint Asturia tartományában legalább 10 
ezer ember halt meg a forradalom követ- 
keztében. Javarészük természetesen a 

maguk is bámbázták a székesegyházat, 

Radziwill herceg, Pils 

keresztül hazaérkezett 
ujakért. Ez azonban nem valószinü. Kö- 

e
 

vetkeztetni lehet arra is - folytatja to- 
vább a francia lap, - hogy a varsói meg 
beszélések érintették a békerevizió ügyét 
is, ebben a kérdésben azonban Varsó és 
Budapest igen nehezen juthatnak egyet- 
értésre, mert a területi revizió Lengyel- 
ország számára is igen veszélyes lehető- 
ségeket rejtegetne magában. 

EGY MEGNYUGTATÓ 
NYILATKOZAT 

A francia félhivatalos nyugodt fejte- 
getése elvette az élét a magyar-lengyel 
barátkozásnak, amelynek a francia állás- 
pont szerint nem lehet olyan sulyos po- 
litikai jelentősége, hogy érdemes volna 
nyugtalankodni miatta. Gömbös magyar 
miniszterelnök varsói látogatása csak a 
két nép szellemi érintkezésében hozhat 
ujat, egyébként olyan sulyos politikai 

szempontok állanak közéjük, hogy a len- 
gyel- magyar közeledés az európai poli- 
tikának uj irányt nem szabhat, sőt még 

jjelentősebb politikai tényezőpé sem nő- 
heti ki magát. : 
A nyugodt francia megitéléssel szem- 

ben azonban elhangzott egy lengyel nyi- 
latkozat s ez már alkalmas arra, hogy 
különösen Csehszlovákiában nyugtalan- 
ságot keltsen s ha egyebet nem, hát saj- 
tóvihart idézzen elő. NRadzimill herceg, 
Pilsudszky marsall bizalmas hive, Göm- 

" 

A Capitol-nóta vége: 
.......... 

Temesvár, mint saját 
A Ferdinánd- szálloda émnermééri vissza- 

fizeni az egész épülei bérlelárá 

Temesoár, október 24. 
Mit szólnál ahhoz, édes polgártársam, 

ha kivennék tőled egy szép négyszobás 
lakást havi 5300 lejért, majd kiadnám ne- 
ked ugyanennek a lakásnak egyetlen kis 
szobáját vagy mellékhelyiségét ugyan- 
annyiért? Nyilván azt a választ kapnám, 
hogy bolond vagyok s magadat tartanád 
bolondnak, ha ilyesmibe belemennél. A 

forradalmárok közül került ki. pja 

ny szerini a magyar miniszler- 

Hnök varsói látogatásának politikailag nem lehet 
agy jelentősége 

udszky bizalmasa kirohant 
Gömbös Krakkón és Bécsen 
Budapestre 
bös elutazása után magához kérette a 
lengvyel lapok képviselőit s nyilatkozatot 
adott nekik. : 
A nyilalkozat igen éles és támadó han- 
gokat üt meg Csehszlovákia felé, szin- 

te azt látszik kidomboritani, hogy Len- 
gyelország a csehek bosszantására ren- 
dezte meg a magyar-lengyel barát- 

kozást. 

-Természetes - mondotta a herceg, 
- hogy a magyar miniszterelnök vareói 
utjának politikai jelentősége is van, bár 
elsősorban a szellemi és gazdasági együtt 
müködés lehetőségeit hordja magában. 
Más a rokonszenv és más a politika. Len- 

gyelország sohasem felejtheti el a régi 
osztrák-magyar monarchiának, hogy 
mennyi jóindulattal kezelte a lengyelek 
ügyét s azt a segitséget sem felejti el, a 
melyet a magyarok 1920-ban nyujtottak 
neki. Ezzel egyidejüleg azonban nem fe- 
lejtheti el azt sem, hogy ugyancsak 1920- 
ban a csehek mennyire igyekeztek ezt a 
magyar scegitséget elgáncsolni. Végül pe- 
dig nem felejtheti el Lengyelország, hogy 
400 ezer lengyel él cseh földön e ezek 
napról-napra az üldözés ezerféle formá- 
ját szenvedik el a csehszlovák hatóságok 
részéről. Ugyanazok miatt az okok miatt, 
amelyekből a lengyel-magyar barátság 
fakad, a Jengyelek nem lehetnek jópi- 
szonyban Csehszlovákiáal. 

hérlőjének albérlője 

büzlik Dániában..." 
A Capitol mozi széditő históriájára és 

egyéb botrányos városi ügyekre : 
a Fordinánd szálloda terembérlete te- 
szi fel a koronát. 
A bedőlt Capitol mozit, tudvalevőleg, 

nem építették fel s raiután itt az ősz, az 
idén már nem is épitik. Talán jövőre és 
a legközelebi évtizedekben sem. Hogyan, 

.
.
 

hol ilyen „üzlet" történik, ott „valami mnuért, azt senki se tudja. Az egész ünvet 
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„elkenték", a bünösöknek kutyabajnk 
kácrtléritésről szó sincs s a város közön- 
sége teljesen tájékozatlanu! áll. Egysze- 
rüen elhallgattak az egész üggyel. Sut.- 
togják ugyan, hogy nemcsak a tetőzet- 
ben volt baj, hanem a falakban is, eset. 
leg nem birnának el egy tartós vaesszer- 
kezetet, amelynek a beomlott faszerkeze- 
tü tető helyébe kellene kerülnie. Ezt 
ugyan csak mint kósza hiresztelést em- 
litjük fel,nem akarjuk előre elriasztani 
a közönséget, ha egyszer mégis felépül- 
ne a Capitol. Reméljük, hogy a második 
épitkezésnél nem merik megsérteni az 
üzembiztonság elveit. Végeredményben 
azonban a Capitol ismeretlen okoktól és 
erőktől gátolva, mégsem épült fel, a mo- 
zi, amely nemcsak Románia legszebb 
mozgószinháza, hanem a legnagyobbak 
és legpompásabbak egyike volt egész Kö- 
zép-Európában, ott áll némán és titokza- 
tosan, egy ráeszkábált ideiglenes tetőzet- 
tel, mint Temesvár Skoda-ügyének hatal- 
mas siremléke. 
Ilyenformán a város más helyiség után 

nézett, amely a Capitolt pótolná. Eleinte 
az volt a terv, hogy megveszik a Fórum 
mozit. A tárgyalások meg is indultak, de 
nem vezettek eredményre. A Fórum tu- 
lajdonosainak nem is érdemes most el- 
adni a mozit, amely a Capitol beomlásá- 
val eleő mozivá lépett elő és jövedelme 
hatalmas meggyarapodását köszönheti a 

Capitol szerencsétlenségének. Ha a Fó- 
rum igazgatóiban volna egy csepp irónia, 
meleghangu köszönőlevelet intéznének a 
városhoz.. 
Heosszu ingadozás után a város a Fer- 
dinánd-szálló éttermében állapodott meg. 
Ezt alakitják át mintegy 350 ülőhellyel 
mozi céljaira. Ez lesz a gyönyőrü Capitol 
korcs utóda. 
valevőleg régóta Apram Nicolau szená- 
tor bérli, politikai összeköttetéseire és ér- 
demeire való tekintettel 
évi 150 ezer lejért. 

Viszont a város ugyanezt az összeget ad- 
ja Nikolaunak moziterembérlet cimén. 
Vagyis 
ugyanannyit fizet az egyetlen helyii 
ségért, mint amennyit az egész hatal. 

az 

xumért, 

nácsot, amikor a közvagyonról van szó. 
Mellesleg megemlitjük, hogy a terem 

átalakitása mozi céljaira mintegy ne- 
gyedmillióba kerül s az is kérdéses, hogy 
kifizetődik-e a nagy Capitol helyébe 
megnyitni ezt a kicsi Capitolt, mikor a 
városnak más mozgószinházai is vannak. 
Ezek azonban részletkérdések. Nem két- 
kedünk abban, hogy a város vezetősége 
ezalkalommal is megtalálja a formai el- 
intézés módját és meg fogja magyaráz- 
ni, hogy tekintettel az adott helyzetre és 
régebbi kötelezetségekre és mit tudni mi- 
re, nem tehetett máskép. Nem kétkedünk 
benne, hiszen ha meg tudták csavarinta 
ni a paragrafusokat és határozatokat, a 
mikor a piaristák pvagyonát kellett elven- 
ni, amikor a patkányirtó mérget három" 
szoros áron kellett rásózni a közönségre, 
amikor keresztülhajszolták a telekspeku- 
lációkat, ahol a befolyásos urak tizszeres 
értéekü telkeket kaptak külvárosi, potom 
áron felvásárolt pvagy ajándékba kapott 
földjeikért - miért ne tudnák most is 

dig a város lakosságának mi a vélemé- 
nye az egész Capitol-ügyről, az épitke- 
zéstől kezdve a Ferdinánd szállodába 
való átköltöztetésig - azzal ugyan ki 
törődik? Tanácsválasztás sehol a látha- 
táron... : 
A protekció és korrupció a közhivata- 

lok körül ősi és szinte kiirthatatlan szo- 
kás. A temesvári ideiglenes tanács azon- 
ban eddigi müködése alatt olyan mohó- 
ságot és cinizmust tanusitott e téren, a 
mely párját ritkitja az erdélyi és bánsá- 
gi városok történetében.. 

(k g.) 
evzezmen 

Törvényen kivül helyeztek 
Bulgáriában hat terroristát 

Szófia, október 24. 
Georgieff-kormány rendeletet adott ki, a 

mely szerint a Mihajlov vezetése alatt álló ter- 
roórista szervezet utolsó hat tagját törvényen 
kivül helyezi. Ez a rendelkezés bárkit felha- 
talmaz arra, hogy Bulgária területén a hat ter- 
rorista közül bármelviket büntetés nélkül meg- 

ölhesse. 

A Ferdinád-szállodát tud- 

mas, pendéglőt, illetve kápéházat, az 
emeleten koncerttermet, rengetest ho- 
telszobát tartalmazó 

Ilyen üzleti szellem irányitja a városi ta- 

keresztülvinni az akaratukat? Hogy pe- 



Egyik 

jjuk: 

Megvigasztalták. De a 

6. oldal . . 
.... 

HIREK 
Pesti kis riport 

A törzsvendég halála 
Budapest, október 23. 

Ez a történet csak Pesten történhetett. 

A napokban meghalt egy törzsvendég. 

öruti kávéház elkényeztetett 

vendége, aki negyven esztendőn át bá- 

gyadozott a pihenés kövénél, a kávéházi 

márványlapnál. Negyven éven át min- 

dennap pontosan megjelent s helyetfog- 

lalt a karosszékben és a kávéházi ablak 

nagy üvege mögül hol bámészkodott a 

semmibe, hol pedig megbeszélte barátai- 

val Magyarország, Európa, illetve az em- 

beriség sorsát. . 

Ügy járt kávéházba, mint a pontos hi- 
watalnok. Egyszer sem késett s ha üres 

maradt a helye, tudták, hogy beteg. 

lAgglegény volt, magánosan élt. Ha be- 

teg volt, meglátogatták a főpincérek, sőt 

felszaladt hozzá az ujságosgyerek is, 

hogy nem parancsol-e valamit. . 

Kedvelte 1s a személyzet. A tisztes 

hangon bizalmaskodó pincérek, a fanyar 

arcu cukrászkisasszony, a totyogó trafi- 

kos, a mindig ijedten cikkázó telefonos, 
- ezek voltak a családja. 
Voltak apró privilégiumai. Nyiltan ki- 

téphette a napilapokból azt az oldalt, a 

melyet érdemesnek itélt arra, hogy fél- 

retegye, szinültig töltötték a vizespoha- 

rát feketével. 
A törzsvendég pesti ember volt, ennek 

a városnak ahhoz a furcsa szektájához 
tartozott, amely valami különös keleti 

lustasággal naponta több órán át tétlen- 

kedik, ábrándozva a cigarettafüstös le- 

vegőben. 
A házasságot elintézte 

akasztófahumorral: 
Minek nősüljek? A ruhagombokat 

kissé fanyar 

HfHelvarrja a ruhatáros, ha félrecsuszik a 
nyakkendőm, megigazitja a cukrászkis- 
asszony; ha pedig fáj a fejem, pirami- 
dont hozat kedvencem, a főur. 
EEzelőtt két héttel 

Meglátogatta kávéházi családja. A törzs- 
sulyos beteg lett. 

vendég a betegágyban igy szólt hozzá- 

- Gvyerekek, ugy érzem, hogy helyet 
változtatok, a Mennyei Kávéházba fogok 
járni. Ott leszek törzsvendég. Arra kér- 
Hek benneteket, hogy amikor a ravatalo- 
zóhoz visztek majd, álljon meg egy pil- 
lanatra a kávéház előtt a tetemszállitó- 
kocsi. Egy pillanatra, hogy bucsuzzam 
és tisztelegjek a helynek, ahol az életem 
jórészét leéltem. 

törzsvendég 

csakugyan megérezte a véget. Másnap 
meghalt. 

És teljesedett utolsó kivánsága. A ká- 
véház előtt megállt a halottat szállitó 
autó, kijött a főpincér, pincérek, cuk- 
rászkisasszony, telefonos, trafikos, min- 
denki. 

Álltak a fekete kocsi előtt. Hajadon- 
tőt és könnyes szemmel fogadták a halott 
törzsvendég egyperces tisztelgését. .. 

(dió) 

- Érmihályfalvai hirek. Tudósitónk jelenti: 
Pár nappal ezelőtt megemlékeztünk róla, hogy 
P. Kovács Kálmánné elutazott és gyermekeit 
bezárta a lakásba. A nagyobbik gyermek csak- 
hamar gyufát keresett és a szobában gyujtogat- 
ni kezdett. A tüztől lángot fogott a ruhája és 
na gyermek, mire megmentették, teljesen össze- 
egett. A szerencsétlenül járt gyermeket három 
orvos kezelte és mindent elkövettek, hogy 

megmentsék az életnek, azonban a gyermek 
ötnapi keserves kinlódás után meghalt. - Ér- 
endréden a mult hó végén kigyult egy kazal 
szalma és a folyó hó közepéig sürü egymás- 
utánban mintegy 12 tüzeset fordult elő. A ha- 
tóság emberei állandóan permanenciában vol- 
tak, sőt a falu is őrséget szervezett, de a tüz- 

esetek mégsem szüntek meg. Az utóbbi napok- 
ban elmaradtak a tüzek és a tüzkakas Szalacs 
községben ütötte fel a fejét. A napokban ki- 
gyulladt Jakab Lajos ig. tanitó szalmája, kö- 
zel utána a református iskola mellett levő, nád- 
dal fedett árnyékszék és ugyanazon éjjel a 
községi jegyző csürje, a benne levő takar- 
mánnyal együtt. A falu kétségbe van esve, fél, 
hogy ott is az érendrei esetek fognak megis- 
métlődni. 
- Megijedt a csendőrtől és leesett az 

első emeletről a betörő. Kolozsvárról je- 
lentik: Alsózsukon Dobonai József ro- 
vottmultu betörő éppen egyik egyeme- 
letes épület ablakán akart behatolni, 
mikor feltünt a csendőrőrjárat. A betö- 
rő ugy megijedt, hogy az ötméteres ma- 
gasságból lezuhant az utra és sulyosan 
megsérült. A kolozsvári klinikára szál- 
litották. Felgyógvulása után átadják az 
ügvészségnek. 

-
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Az amerikai biróság tudvalevőleg merőben különbözik az európai 

ABLAK 
igazság- 

szolgáltatástól. A különbséget szemléltetően bizonyitja ez a négy jogeset. Plety- 

kasággal vádolt asszony került a biró elé. Szomszédnői panaszolták be türhetet- 

len pletykázása miatt. A biró nem sokat teketóriázott, hanem arra itélte az asz- 

szonyt, hogy hetenként egyszer jelenjék meg a rendőrségen és két órát töltsön 

ott - mély hallgatásban. Nem érdektelen a másik eset sem. Fiatalember került a 

biró elé azzal a pváddal, hogy nagybátyját megoerte, mert 

mulatságra. A fiatalember mulatnioágyó idegeinek 

nem adott neki pénzt 
lecsillapitására a biró arra 

itélte, hogy három napon át ágyban maradjon Eszerint Amerikában a nagybá- 
csi megoberését az unokaöccs hevperi 

egy sirt, hogy a benne levő csontoázon „tanulmányokat pvégezzen". 
ki. Nort Carolinában három diák kinyitott 

A biró arra 

itélte őket, hogy külön-külön két-két éjszakát töltsenek el a temető egyik házá: 
nak pincéjében. Hogy kisértetekről a biróság gondoskodott-e, arról nem szól a 

hiradás. Cincinattiban egy verekedő házaspár a biró elé járult, kijelentve, hogy 

alápeti magát döntésének. A biró egyiket keletre, a másikat nyugatra küldte, 500 

-500 kilométer távolságra. Mindegyiküknek egy hónapot 

inditani a válópert. Vannak még Birák Amerikában! 

Eltünt egy nagy utasszállitó 
repülőgép 

- valószinüleg a tengerbe vpeszeti 
Kalkutta, október 24. 

A London és Melbourne közötti légijá- 
rat egyik utasszállitó repülőgépe, amely- 
nek már pénteken kellett volna megér- 
keznie Lancestonból Singaporeba, öt nap 
óta nem ad életjelt magáról. 
A repülőgép felkutatására több katonai 

repülőgép indult el, azonban egyik sem 

.... 

PAVELICS DR. 

a horobát függetlenségi mozgalom Torinó 

ban elfogott vezére, aki a jugoszláv kirá- 

rály elleni merénylet előkészitésének ál- 

litólag részese volt. 

- Nincs érdeklődés a bihari és szilágysági 

alma és dió iránt. Margittáról jelentik: Bár ko- 

rántsem oly mértékben, mint tavaly, a bihari 

és szilágysági dió- és almatermés ebben az év- 

ben is eléggé jelentékeny volt s minőségre sem 

maradt a tavalyi mögött. Ennek dacára az 

idén alig mutatkozik valamelyes érdeklődés s 

amig tavaly a Rézalja és Szilágyság egész ter- 

mését kiszállitották s egyes termelők váloga- 

tott almáért 15-17, dióért 20-22 lejes re- 

kordárakat értek el, ebben az évben az almáért 

kilónként 4-5 lejt kinálnak, a dióért 9-10 

lejt, de még ilyen áron is csak igen korlátolt 

menyiségben lehet eladni, mert a különböző ki- 

szállitási és fizetési nehézségek miatt külföldi 

érdeklődés egyáltalán nincs. A négy-öt lejes 

almaárak, a gyümölcstelepek rendszeres keze- 

lése esetén, még a termelési költséget sem fize- 

tik vissza, de a termelők már ilyen, sőt olcsóbb 

áron is szivesen adnának el, a jelenlegi kilá- 

tások szerint azonban az idei almatermés a 

termelők raktáraiban fog tönkremenni, vagy 

gyümölcspálinkának dolgozzák fel, ami - te- 

kintve a pálinka alacsony árát. - majdnem 

ugyanennyit jelent. 

- Erdélyi szélhámosokat fogtak Ma- 
gyarországon. Nyiregyházáról jelentik: 

A mátészalkai csendőrség két veszedel- 

mes erdélyi szélhámost fogott el és 

adott át a nyiregyházai ügyészségnek 
Lebovics Ábrahám és Siff Lajos szemé- 

lyében. Mindketten Erdélyből szöktek 

át magyar területre, álnevet használtak 

és hol ujságiróknak, hol tiszteknek ad- 
va ki magukat, hamis pecsétekkel ellá- 
tott gyüjtőivek utján több gazdag em- 
bertől adományokat csaltak ki. Zsák- 
mányuk többszáz pengő volt, amikor a 
csendőrök rajtuk ütöttek. 
- Csikmegyei hirek. Csikszeredáról jelentik: 

Dr. Otetea Valér főispán a napokban értekez- 

letre hivta a vármegyeházára a megye magyar- 

párti vezetőségét és közgazdasági irányitóit. 
Előadta, hogy az állampénztár által kibocsátott 
belföldi kölcsönnel kapcsolatosan elvárja min- 
denkitől, hogy azt támogassa. Ezzel kapcsola- 
tosan a vármegye közbirtokosságainak vezetőit 
hivta értekezletre a főispán, melyen az erdé- 
szeti hatóságok is megjelentek. Ennek során a 
megyefőnök hangsulyozta mirden vagyonkö- 
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tudott az utasszállitó gép nyomára akad- 
ni és kénytelenek voltak visszatérni ál- 
lomáshelyükre. 
A hatóságok lemondtak arról, hogy a 

gépet megtalálják és azt hiszik, hogy a 
hatalmas uj gép, amelyben 9 utas és 2 
pilóta ült, a tengerbe zuhant és vala- 
mennyi utasa ott veszett. 

mérten 
A 

közbirtokosságok vezetői, Bujoreanu erdőmér- 
nök ajánlatával kapcsolatosan, nyomban érte- 

zösségtől elvárja, hogy tehetségéhez 
részt vegyen a belföldi kölcsönjegyzésben. 

kezletet tartottak dr. Pitner Árpád ügyvédi 
irodájában, melyen dr. Pál Gábor képviselő is 
jelen volt. Egyhanguan elhatározták, hogy a 
kérdéssel kapcsolatosan november 10-ikén a 
csikszeredai közbirtokosság székházában, az 
egész megyére kiterjedő értekezletet hivnak 
össze. Ezen részletesen megtárgyalják a sürgős 
teendőket s a kérdésben egységes álláspontot 
foglalnak el. - A megye tanitói között általá- 
nos elkeseredést idézett elő az a körülmény, 
hogy az állam más alkalmazottaival ellentét- 
ben, ők mind a mai napig sem kapták meg 
szeptember havi járandóságaikat. Értesüléseink 
szerint, ha a' héten sem fizetnek, erélyes sür- 
gető lépésre határozzák magukat. - A csik- 
szeredai pénzügyőri kirendeltség biztosa elha- 
tározta, hogy rendet teremt az elszaporodott 
és szünni nem akaró tiltott pálinkafőzés körül. 
Beadvánnyal fordult az ügyészséghez, melyben 
a megye egész területére érvényes házkutatási 
engedélyt kért. Igy akarja a vagyont és erköl- 
csöket egyaránt romboló pálinkafőzést meg- 
szüntetni. 

- REKORDHIREK. Az ikertestvé- 
rek nagy, nemzetközi mezőnyében két 
német asszony tartja a rekordot, akik 
most ülték meg születésük - kilenc- 
venedik évfordulóját. A két idősecske 
hölgy a hamburgkörnyéki, kiochrodei 
szeretetházban éldegél. Névszerint 
Jünge Cecilia és Teréz. Amint már 
mondani szokták ilyenkor, mindketten 
a legkitümőbb egészségnek örvendenek 
és születésnapjukat a legvidorabb ke- 

ságban is, egyébként a - bevallottan 
szép kort megért két hölgy a legélte- 
sebb ember-kettőse a világnak, no mert 
egyedül is szép a kilencvenes kor, 
hát még parallel lepergetve a furcsa- 
szép esztendőket? ; : 

tól: A dévai római katolikus Oltáregylet no- 
1 vember 1 és 5 között a szentferencrendi zárda 

disztermében egyházmüvészeti kiállitást ren- 
dez. - Knebel Jakab és neje petrozsényi la- 
kosok vasárnap tartották gyémántlakodalmu- 
kat. - Szászvároson a városi 
könyvelői állásra hirdetett pályázatot. - I. 
Ferenczy Vendel sebeshelyi katholikus plebá- 
nos most ünnepelete pappá szentelésének 50 
éves évfordulóját. Az aranymisés lelkészt pap- 
társai és hivei meleg ünneplésben részesitették. 
- Horváth László szintársulata folyó hó 22- 
én kezdte meg Déván szezonját. - Megirta a 

kinevezések reviziója következtében két ma- 
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gyar tisztviselőt elbocsátottak állásából. Az 
elbocsátások most tovább folytatódnak. Özv. 

rean Joan városi tisztviselők az ujabb áldoza- 
tok, akik szintén megfellebbezték elbocsáttatá- 
sukat. , 

Uijdonság! Ady és Léda, irta Révész Bé- 

velével, verskézirataival, 21 fényképpel és 

ára 144 lej. Kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 56-ö8., az 

1 udvarban. 

déllyel ülték meg. De igy van a való- 

- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósitónk- 

1934. október 2 

kell ilyen messze kü- 

lön tölteniök. Ha egymásnak valók, - jelentette ki a biró - akkor ez a távolság 

közelebb hozza őket, ha azonban nem következnék be, akkor legfőbb ideje meg- 

az 

Eén idegzsábák, stb., ellen. Csaki 

győgyszertárakban és irogériákban 

() 12 Szék. Az uj szovjetirodalom két 
tünő reprezentánsa, IIf és Petrov 12 §z 

jából. A 408 oldalas vaskos könyv ára fün 
102 Lei, kötve 132 Lei a Brassói Lapok köny 
osztályában Brassó, Kapu-utca 56-58 az u 
varban. l 

A „Nemibetegségek és a Házasság, 1 
szerü orvosi közlemény. Megrendelhető a 
zőnél: 
Tárgu-Mures, Calarasilor 14. Ára 15 Lei. 

A bukaresti református egyház a fővít 
központjában levő Str. Theodor Aman 21. 
alatt levő Leányotthonban erdélyi egyet 
hallgatónők, hivatalos dolgaik elvégzésére il 
érkező nők, háztartási alkalmazottak róési 
kényelmes, tiszta lakószobát, fürdőszobával 
vi 500, napi 40, havi 300 és napi 20 és 1ő le] 
árakkal lehet kapni. A Vezetőség. 

Miinevralii 
DR. NANU MUSCEL 

egyedüli gyógyszer iniluenza, mi 

eredet: csomagolásban árusitják, 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 

Londonból jelentik: Peniger ismert 
teniszjátékos néhány nappal ezelőtt a évérté 

az orvosához, azzal a panasszal, he öléő 
ej 

láiráss: 

ovemb 

gyakran fáj a nyaka. Az orvos megvi 
gálta s megdöbbenve kiáltott fel: „Kedy 
barátom, a maga nyakcsigolyája el i 
törve!" Kiderült, hogy a hires sportem), 
csigolyája tizenhat évvel ezelőtt a hábo 
ban gránátrobbanás következtében meg 
pedt, de azóta magától összeforrott s 
néha fáj. Ezért Pineger, Orvosa szer. 
nyugodtan teniszezhet tovább. 

llam á 

irokka 
rtékén 

cimen regényt irt, amely Moszkvában imm 1 
negyedik kiadását érte el s több európai ny 2 
ven is nagy sikert aratott. A regény mu 
magyarul is megjelent. Mulatságos történ 4 
keretében detektivszerü hajsza folyik egy 4 
székből álló szalongarnitura után, melyet 46 
kommunisták elrekviráltak: a 12 szék eg 
kébe kincseket érő ékszereket rejtett tulaji 57 
nosa, aki ezt haláloságyán vallja be örilki 
sének. A brilliánshumoru kalandos mese rémiur 
resztmetszetben maró szatiráju erkölcsram, A kö 
adja a szovjet társadalmi, gazdasági és kuny ötvény 
rális viszonyainak. S mindezt oly ötletes, fi ötvénn 
lényes és könnyed szellemességgel, hogy A 
holsem zökken ki a tiszta irodalmiság han a 

Dr. Gergely Józsei bőrgyógyásni 

Az el 
-A gyomortájás, gyomornyomás, bélsáti 

gás, alhasi vérbőség, nagyfoku erjedés, r0 
emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság, fi 
zugás, halvány arcszin, migrén, kedvteleni 
a természetes „Ferenc József" keserüviz h 
nálata által igen sok esetben hamarosan ! 
mulik. Az orvosi világ azért nyilatkozik 
legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc / 
zsef vizről, mert hatása izgékony bélrendsi 

egyéneknél is megbizható és rendkivül eff! 

ettelen: 
enki lá 
hány I 

el és b 
ötővár 
olt val. 
incán 

e, ann 
alamiv 

zében 

tanács egy 

B. L., hogy a dévai városházán a tisztviselői 

dr. Dragicsnéó Stefánovics Gabriella és Selme- 

la. Ady Endre több mint száz ismeretlen le- 

egyéb mellékletekkel. Dante kiadás. 336 oldal 

November 11-ig leheti 
áron utazni Bukaresl 

Tekintettel arra, hogy a Károly? 
ban levő ipari kiállitást a hónap vé 
meghosszabbitották, annak látogatól ! 
tóber 31-ig ugyanazzal a jeggyel, 11 
hatnak vissza kiindulási állomásukra 

seit az 

ében. 
akva 2 

s árn: 
más. / 

ehet el 
esebbe 
2 utols 
egjavi 
Iló ten 
okat o 
Konst 

sak for 

Bukarest, október 2 

mellyel a fővárosba utaztak. Az e6tve 2 
menetjegyet a kiállitáson kell láttan ért. B. 
tatni a visszautazásra való érvényes dul, 

1 

Ugyanazzal a jeggyel, amellyel 
restbe utaztak térhetnek vissza 
azok is, akik az október 23-ikától 

vember 11-ig tartó kutya- szárnyas kisállatkiállatást meglátogatják. A 

uti jegyet szintén a kiállitáson látta 
za a 

lön diiszás nélkül. Ennél a 
ménynil is csak a rapid-ticketet 
a 

elsőrendü erő, detailirozásban perfekt, 

Székely 2 Réti Butorgyár f.1. 

Az államvasutak vezérigazgató? en 
egyébként ujabb kedvezményt enő zettek. 

ezett a fővárosra vonatkozólag, 00- 
eknél 

CER egy tisztviselője mindel elő. ke 

visszautazáskor megfizetni. 

zoká 
Butorgyári k Ért 

mí / 

sdárvezen 
kt, 00 

szabb gyakorlattal felvétetik 

lárgu-Mures. 



4934. oktlóber 25 

1 Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
évértékü kötvények bocsáttatnak ki 
ötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 
láirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
ember 3-30 között. 
2 A befizetendő összeg egy része az 

Jiam által kibocsátott régi járadékpa- 
irokkal is kiegyenlithető az aláirási 
ven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
Dirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
tékének 20 "/0át nem haladhatja meg. 
3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 

iszez, 
b ang 
elme 

hog 

aegvi 
Ked 

el v 

Tteml 

hábor 

megyi 

Ccs 
Szeril 

két -os kamatot hajt, amelynek fele junius ! kal visszaváltanak az első évben: 
2 zé : .. 

1 kötvény 3,000 000 leijel azaz 3,000.000 
ai ny 2 " egyenként 1,000 000 ,, 2,000 000 
kére 4 " 500 000 , „ 2.000 000 

lyet 46 . " 100.000 ,, . 4 600 000 
k egy eyeegye . 

tulajd 57 kötvénnyt 
öröki í . . 

émiummal váltanak vissza. lese ka 

lesran, A következő években visszaváltandó 
s kuny ötvények száma 100.000 lejenként egy 
etes, ötvénnyel csökken évenként. 
gy §0 6. A fennmaradó kötvényeket minden 
a vben a névértéken felül 200 lejes ju- 
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egyetel 

sére il 

részól 

pával ) 
lő ljl 

Bukarest, október 24. 

élsárpi ettelenség jegyében 14 yt le, mert mn- 
és, menki lázas izgalommal leste, hogy a kor 
ság, fány milyen uj megoldást talál a kivi- 
vtelenl és behozatal szabályozására. A ki- 
viz M ötővárosok közül egyedül Brailában 
rosan 0lt valami mozgás, ezzel szemben Kons- 
zozik ncán mndössze egyetlen nap volt tőzs- 
erenc , annak ellenére, hogy a hét elején 
rendsi 

ül enyi 

el ló 
eslb 
ber 21 

alamivel barátságosabb volt a hangu- 
at, főleg tengeriben. A hét további ré- 
zeben a tengeri ára 2000 lejjel vissza- 
ett az ujtengeri megjelenése következ- 
ében. A tavalyi tengeriért uszályba 
akva 21.000 lejt fizetnek, ami 19.000 le- 
s árnak felel meg franco ab regáti át- 
más. Az uj tengeriért átlag 19.000 lejt 
het elérni, de falusi parasztáruért ke- 
sebbet is fizetnek. Nincs kizárva, hogy 
2 utolsó napokban esett eső valamivel 2pa . * ly egjavitja az árakat, mert sok lábon- 

P tői tengeriben az csőzések komoly ká- 

e ipüstancán a hét első napján volt 
forgalom és ekkor még 215-225, il- 

e 22.250-22.750 lejt f zettek teng- 7t. Brailában a tengeri 100-205 lejjel ul, feljavult 20.000-20.530 és 21.000 
azután megint ellanyhult 160-190 

ke mis tavalyi áruért 1900-210 lej! 
le ; A hét vé én a parasztáruért 
e nél 0.300 lejt értek, tőzsdei üzle- 

el 18-19-30 ezer lejt fizett-. 
a tengeri ára 19.125-19.500- 

.600 1 s " .. 

ej volt, kivételes minőségü ex- 
ayi tengeriért 235-20 ezer lejt fzettek. 
zéta ezt zát csak Bukarest és Eraiia je- 
látta 7te az elmult héten. Brailában 44.500 
nden 46.000 0 lej között mozgott a buza ára, 

övárosban 77 kilós bukovinai áru- 
lejt, ugyanolyan minőségü 

üzáépi uzáért 50.000 lejt, bánsági 
onakoret ig 48.500 lejt fizettek. A ga- 
kég mányb ztosság 45.000 lejt fizet 
; ut a tételekért, amelyeket a mal- 
okat r jem vettek át. Ezeket a vásár- 
fir ormányb ztosság a hadsereg 

előkte] csinálja, különösen a nagyter- 
lják mert a kisgazdák már nem ki- 
An mind erősen a termésüket. Buzá- 
véken "dössze Temesvár és Arad kör- 
elyne nutatkozik erősebb kinálat, a 
elül övötkeztében az árak körül- 

2000 leijel estek vagononként. A 

ga 

18 
ál 
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Az elmult heti gabonapiac a teljes üz-, 

Pénzüosyminisziérium 
...................... 

(Kivona1) 
1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 19553 junius 1-én tör- 
ténik. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
1935 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 

Összesen 12,600.000 lej. 

a. 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos „Országfejleszlési Kölcsön" 

SI PROSP ETUSA 
váltják vissza. 

. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 
pénztárak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 

I talékkal váltják vissza és pedig: 
az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 

.2000 , " 2400 ,, 

a 10000 , 1 12 000 
„20 000 , 8 " 24.000 

exportőrök 

gabonakormánybiztosság azonban, a 
melynek már 15.000 vagon buzája van 

raktáron, alig avatkozott be ujabb vá- 
sárlásokkal. 
A többi gabonaféle közül az árpa egy 

napig 2000 lejes emelkedést ért el Gala- 
con, de azután megint leesett a teljes 
üzlettelenség következtében. Az ország 
belsejéből a mult héten alig 200 és egyné 
hány vagon gabona érkezett a kikötők- 
be, de nem akadt vevő ezekre sem. - 
Konstancán az árpa prompt szállitásra 
275-230-290 lej, későbbi szállitásra 
270-275 lej volt. Brailában 270-275- 

kibocsátási prospektusban találhatók. 
............ 
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ellesen üzlettelen volt mult héten a gabonapiac - Esett a tengeri ára - A gabonakormánybiz- 
sság ledezi a hadsereg egész buzaszükséglelét - Eddig összesen 1-5 millió prémiumot kaptak az 

esett előbb 27.250, majd 26.750 lejre, az- 
után ismét feljavult 27.250-27.600- 
27.000 lejre. Galacon 28.000 lejjel indult 
az árpaesés lassu lemorzsólódással le- 
ment 25-27.000 lejre, habár egy tétel 
különösen kezelt áruért 29.500 lejt is fi- 
zettek. A kivitelre szánt tiszlitott ár- 
páért Brailában a hét első napjaiban 
31.300, majd csak 30.750 lejt fizettek. 
Rozsban egyáltalában nem volt üzlet- 

kötés a mult héten. A zab ára Brailá- 
ban 310 lejről 300 lejre esett, Galacon 
pedig 250-300 lej körül mozgott. 
A hüvelyesek közül babban volt élén- 

277.50 lejes indulás után az árpa ára le 

Bukarest, október 24. 

A bukaresti pénzpiac legfrissebb szen- 
zációja a Banca Chrissoveloni szanálása. 
A szasálási akció tulajdonképpen már 

régóta folyik és sokféle formában indnult. 
Legutóbb ez év derekán jártak Bukarest- 
ben a londoni Hambros Bank Ltd. és a 
bécsi N ederösterreithische Escemptege- 
sellschaft igazgatói, akik részint a Banca 
Nationalával ind tottak tárgyalásokat, 
részint pedig a bank érdekkörébe tartozó 
iparvállalatok helyzetét vizsgálták felül 
a szanálási akcióá szempontjából. A bank 
vezetésében támadt komoly ellentétek 
késleltették azonban a szanálási akciót és 
végül is a pénzintézetnél érdekelt külföl- 
di bankoknak kellett erélyesen beavat- 
kozni a koníl ktusba, aminek következte- 
ben több vezetőigazgató távozott a Chris- 
soveloni éléről. 
A szanálási akció két irányban haladt 

azóta. Részunt a Banca Natfionalával 
szemben fennálló adósságokat kellett 
rendezni, részben pedig a bank ipari ér- 
dekeltségeit felszámolni, illetve az élet- 
képes vállalatokat talpra áll tani. A jegy- 
bankkal sikerült is megegyezniök a kül- 
földi pénzcsoportoknak és a Banca Chris 

kebb üzlet, hullámzó árak mellett. 
aosztsnem msm 

rTalpraállitják 
a Chrissoveloni-bankot 

A küliöldi hitelezők és a Banca Nationala ötéves haladékot 
adtak a leszállitott adósságok fizetésére - Szanálják a bank 
i életképes iparvállalatait is 

; soveloni hatalmas, modern palotája igy 
jutott 50 m.llió lejért a Banca Nationala 
irtokába, mig a valamikor hatalmas 

pénzintézet a str. Colfeibe tette át az iro- 
dáit. Ugyanekkor a Banca Nationalá a 
még fennmaradt követelése fejében kü- 
lönböző követeléseket és részvényeket 
vett át a Chrissovelonitól, azonkivül a 
tőkésitett kamatok egyrészét el is enged- 
te. Könnyebbséget hozott a Banca Chris- 
sovelon nak ebben a tekintetben a kon- 
verziés törvény is, amelynek értelmében 
a jegybankkal szembeni tartozásai ugyan 
csak jelentősen csökkentek. 

A banknál érdekelt külföldi bankok és 
pedig a Niederösterreichische Escompte- 
Gesellschaft, a Bangue de Bruxelles, a 
Comptoir dEscompte de Geneve, a Ham- 
bros Bank Ltd., a párisi Bangue Transat- 
lantigue és a newvorki Harr man Bros et 
20. maguk is leirták követeléseik tekin- 
télyes részét, mig a még fennmaradt 
adósság törlesztésére öt évi határidőt ad- 
tak a Banca Chrissoveloninak, kényel- 
mes feltételek mellett. Ezt a törlesztési 
egyezményt a Banca Nationalá is elfo- 
gadta a saját követeléseire. Ugyanakkor 
a külföldi bankok ujabb htelek folyósi- 
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Konstancán erdélyi áruért a hét elején 
3600 lejt, jóminőségü regáti babért 370- 
380 lejt, közönséges babért 300-310 lejt 
fizettek. Brailában a közönséges bab 
280-300 lejjel indult, majd 310 és 317 
lejig javult, hogy a hét -égén leessen 
280-290 lejre. a jobbminőségü kerek 
bab ára 335 lejről 360 lejre emelkedett, 
Galacon a közönséges babért 260-300 
lejt, a jobb minőségü áruért 325-380 
lejt, a hét végén pedig 310 lejt fizettek. 
Viktóriaborsóért 80.000 lejt, takarmány- 
borsóért 32.000 lejt fizettek. A köles 
Konstancán 310-320 lej volt, Brailában 
305 lejjel indult, azután lement 302.50 
tejre, ismét fel 310 lejre, sőt fedezeti vá- 
sárlásokra 320-330 lejt is adtak étrte. 
A sárga mustárért 7600 lejt fizettek. 
Olajmagvakban is rendkivül gyenge 

volt a forgalom. A napraforgómag ára 
Brailában egy darabig 280 lej körül vál- 
tozatlan maradt, majd feljavult 28.750 
-29.000 lejre, Galacon pedig 27.250- 
28.000 lej körül maradt mindvégig. 
Lenmagért 57.000 lejt, kendermagért 
30.500 lejt, tavaszi repcéért 360, vad- 
repcéért 230 lejt fizettek. 
A gabonakiviteli prémiumok ügye is 

hozzájárult az exportüzlet stagnálásá- 
hoz a hajótér megdrágulása mellett. Hi. 
vatalos közlések szerint október elsejé- 
től 18káig összesen 1.100.000 lej pré- 
miumot fizettek Ki és még 400.000 lej 
prémium van kifizetés alatt, ami azt je- 

két és fél hét alatt mindösz- 
sze 15 millió lej értékü árpa és tengeri 
ment ki azokba az államokba, amelyek- 
kel nem lehet kompenzációs üzleteket 
csinálni. A prémiumos áru főleg Svájc- 
ba és kisebb mértékben Olaszországba 
konveniál. A most érvénybe léptetendő 
uj kviteli rezsim nagyon vegyes érzel- 
meket váltott ki gabonakereskedelmi kö- 
rökben, amelyek attól tartanak, hogy 
ezentul még nehezebb lesz a világpiaci 
áraknál jóval drágább romániai gabo- 
nát külföldön értékesiteni, mert az uj 

. 

rendszer mellett a 10 százalékos prémi- 
um nem fedezi a belföldi és külföldi 
árak közötti különbözetet 

A Resica-müvek közelebbről felveszik 
a Shell-gáztartányok gyártását. Ezidő. 
szerint ezeket a tartányokat a csepeli 
Weiss Manífréd-üzemek exportálják Ro- 
mániába. 

Az olasz-román kliringegyezmény 
szerint olaszországi hitelezők követelé- 
seit nemcsak bankoknál, hanem azok 
képviseleteinél is letétbe lehet helyezni. 

z összeg hivatalos átutalásáig. ezeket a 
tételeket a belföldi lej-számlán kell ke- 
zelni. 

tását is kilátásba helyezték, hogy a Ban- 
ca Chrissoveloni ismét megkezdhesse nor- 
máls banktevékenységét. 
A szanálási akció második része a 

bank érdekeltségeinek és saját iparvál- 
lalatainak likvidálása, illetve szanálása. 
Miután nem tudta őket hitellel és forgó- 
tőkével alimentálni, a Banca Chrissove- 
lonit ezeknél az iparvállalatoknál, mi- 
után nem tudták a konjunkturát sem 
kihasználni, igen tekintélyes vesztesé- 
gek érték. Számos ipari érdekeltségét a 
Chrissoveloni már a fizetésképtelenség 
előtt feladta, illetve átengedte más pénz- 
intézeteknek, elsősorban a Banca Romá- 
naescának és a Banca de Creditnek. 
Számos iparvállalata a Chrissoveloni- 
nak összeomlott, amint a bank támaszát 
elvesztette a háta mögül, mint például 
a kolozsvári „Energia' telefongyár. 
Azok az iparvállalatok, amelyek, ha 
veszteséggel is, de saját erejükből eddig 
fenn tudták tartani magukat, most 
ugyancsak szanálásra kerülnek. Októ- 
ber 20-án és 21-én meg is tartja a köz- 
gyülését a bukaresti „Bourul -bőrgyár, 
a Societatea pentra EÉc-uituri Militare 
si Incáltáminte cipő- és bakancsgyár, 
valamint a „Capsa" csokoládégyár, hogy 
alaptőkéjük leszáll tásával leirják az 
elszenvedett veszteségeket. 
Mihelyt az iparvállalatok helyzete 

rendeződik, összehivják a bank közgyü- 
lését is, amely ugyancsak le fogja szál- 
litani az abaptőkét és leirja a vesztesé- 
geket, hogy azután a külföldi bankok 
által rendelkezésére bocsátandó hitelek 
seg tségével ujra megkezdje tevékeny- 
ségét a belföldi pénzpiacon. 



Bélát vezetőszerepekben is 

mert bebizonyitja, hogy az ezernyi 
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NEMES FEREN 

Rellexiók 

sziíniszezonhoz 
A „minden jó, ha vége jó" közmondás a 

kolozsvári Magyar Szinház idei szezonjával 

kapcsolatos beszámolónkban egyelőre csak 

forditva szerepelhet.. Mert itt éppen az a kö- 

tülmény kezeskedik a valószinüleg mindvégig 

sikezes idényről, hogy a szinház a legtelje- 

sebb látogatottság jegyében indult meg és 

ugy is maradt... Estéről-estére megtelik a tá- 

gas befogadóképességü nézőtér, amely a töb- 

bé-kevésbé komplettnek minősithető gárda 

sorozatos teljestményen kivül a szerencsésen 

összeállitott müsornak és Kádár Imre dr mü- 

vészeti igazgató feltétlenül szakavatott ren- 

dezésének köszönhető. 

- Már az is sokat jelent, hogy a szinház- 

vól annyit beszélnek! - jegyezte meg a mult- 

korban egy szinházi berkekben otthonos uri- 

ember... És valóban igy van! A hangulat éb- 

rentartását misem segiti jobban elő, mint az 

a körülmény, hogy a közönség egy-egy elő- 

adással nemcsak utólagosan, hanem a pre- 

miert megelőzőleg is sokat foglalkozik. Igy 

volt ez például a „kalotaszegi" János Vitéz 

előadásával is, amelyet olyan tulfütött lá- 

zas várakozás előzött meg, amilyen csak egé- 

szen kivételes esetekben tapasztalható.. Az 

csak hasznos volt aztán a szinháznak, hogy 

az előadás meg is felelt a várakozásnak.. Kós 

Károly mesés diszleteiről, a régi, forró sziín- 
házi esték emlékét visszaidéző atmoszféráról, 

az egész gördülékeny előadásról érthetően 

még most is szivesen beszélnek... 
A „Vadvirág" hangulatos előadásai csak 

megerősitették a szinházjáró közönség indo- 
kolt bizalmát. Indig Ottó kissé tulzajos rek- 
lámmal hirdetett uj darabja, a „Magasiskola" 
eddig négy előadást ért meg... Sokaknak ha- 
tározottan tetszett, bár kétségtelen, hogy In- 
dignek a „Torockói menyasszony" newyorki 
előadásai, anyagi szempontból is, sokkal töb- 
bet jelentenek... 
Bródy Sándor emlékének a „Dada" előadá- 

sával hódolt a kolozsvári Magyar Szinház. 
(Az előadáson, a cimszereplő Gordon Julián 
kivül, különösen Berengh Béla, Tóth Elek, 
Fényes Alice és Vermes Kató arat- 
tak sikert remek alakitásaikkal. Azt hisszük, 
hogy a közönség óhajának teszünk eleget, 
amikor megemlitjük, hogy a végtelenül te- 
hetséges és kevesett foglalkoztatott Berengh 

szeretnépk már 
Játni.. Amivel a szinház tulajdonképpen sa- jdonkép 
ját magának tesz szivességet. 
Harmath Jolánt, Váró Anniet, Solymosán 

Magdát, a szinház uj szinésznőit szereti a kö- 
zönség.. Jenei J. János, a bonvíván, népsze- 
rüség szempontjából még nem futott be. A 
kvalitásos Balázs Samu, ismert, jó szinész. A 
tehetséges Kovács Györgyöt szintén szeretik. 
uUgyanezt mondhatjuk a hallatlan népszerü- 
eégü Tompa Sándorról, mindenki „Pufi"-já- 
ról, aki pompás alakitásaival egész Kolozsvárt 
„megfőzte". Tompa Bélát sem kell ujólag be- 
mutatnunk a közönségnek, már régen kiala- 

kult, előnyös véleménye van róla... És mit 
mondjunk Benes Ilonáról, vagy az aranyos 
Miklóssy Margitról, aki - nem haragszik meg 
ugyebár? - a „békebeli" (remek) szinjátszást 
Iképviseli Kolozsvárt.. A törékeny, finom 
Bárdy Teréz is rokonszenves erőssége a tár- 
sulatnak. Stefanidesz Ily kellemes jelenség és 
jól táncol... 1 
Mindent összegezve: ugy a szinház, mint a 

közönség ismeri kötelességét, dehát egy-egy 
szezon mérlegét természetszerüleg is a köl- 
csönösség elve tartja egyensulyban... Jó szi- 
nészekkel, jó darabokat, jó kiállitásban, ez 
n látogatottság nyilt titka.. Eddig még közé- 
pen áll a mérleg mutatója és minden arról 
kezeskelik, hogy a nivó sem fog süllyedni és 
Iigy az érdeklődés sem fog csappanni.. 
A szinház - mint ismeretes - tervbe vette 
volc-tiz erdélyi premier lepergetését, amit 

általában kiváncsisággal várnak. Ez csak azt 
igazolja, hogy a szinház valóban üdvös prog- 
rammja nemcsak az erdélyi irók, hanem a kö- 
zönség szempontjából is jelentős. Magunk is 
érdeklődéssel nézünk a jelzett kolozsvári be- 
mutatók elé, amelyek közül kétségtelenül nem 
egy, de több is, budapásti, sőt esetleg kül- 
földi siker „"trambulinja? lesz... 
Más szempontokból is örvendetes 

ez a mindenképpen sikeresen indult 
jelenség 
szezon, 

megpró- 
báltatással teli kisebbségi sors sem öli meg 
teljesen az emberek kulturigényét és nem fá- 
sit el véglegesen senkit... Sőt! Mintha most 
fokozottan érezné mindenki, hogy nemcsak 
kötelesség, hanem sokkal több, valóságos 
misszió a szintén gondokkal küzködő erdélyi 
magyar szinjátszást, erőhöz mérten, minél job- 
ban támogatni! Talán soha nem állt közelebb 
egymáshoz a szinház és közönség! Hálásak 
egymásnak, már csak azért a puszta tényért 
is, hogy egyáltalán léteznek! Hiszen ugy egy- 
másra vannak utalval... 
És mindezen tul még két jelentős tényező 

dominál: nemcsak a szinház, banem a kö- 
zönség is megelégedett! Ez pedig - bár is- 
métlésekbe bocsátkozunk - csak a szintársu- 

lat és a rendezés javára irható! 
Rá is irtuk! 

holozsvári 
Bukarestben döntöttek... 
........... 

Eredmény: 10:1 
a többség javára! 

Egymagában Mózes gyógyszerész sem lehet prófeta Kolozsvár 
uj időközi-bizottságában 

Elnököstől, mindenestől tizenegy név szerepel 
a 77 százalékban még most is kisebbségi lakos- 
ságu Kolozsvár legujabb (még nem lehet meg- 
állapitani, hogy „legfrissebb" is) időközi bizott- 
ságában. Nemzetiséget illetőleg nem nehéz az 
osztályozás: Mózes Károlyon, a liberálisok előtt 
jól „beschreibolt" gyógyszerészen kivül, vala- 
mennyien többségiek. Abban az értelemben is, 
hogy az egyetlen kisebbségivel szemben tizen 

vannak. 
Az előmérkőzés után, illetőleg az időközi bi- 

zottságban előzetesen kitört személyi harcok el- 
ültével, általános feltünést keltett az ujabb 
meccs eredménye, amely 10:1 arányban végző- 
dött a többségiek javára. Az eredményt pedig, a 
többi kisebbséggel együtt nagyon megsinyli 
Kolozsvár adófizető magyarsága, amely szám- 
arányához mérten, ha nem is megfelelő, de még 
csak méltányos képviselethez sem jutott. 
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] Valahogyan a polgárság háta mögött zajlott 

[le minden. Nem került sor arra, hogy a vá- 

lasztópolgárok véleményét is kikérjék, csak a 
mindennél hatalmasabb pártpolitika beszélt... 
Az eredményt már ismerjük. 
Tudjuk, hogy egyetlen kisebbségi nem lehet 

próféta az időközi bizottságban, még akkor 
sem, ha történetesen Mózesnek hivják... 

Pillanatnyilag azonban mégis az a helyzet, 
hogy mindez befejezett tény. Annyira, hogy 
már az uj időközi bizottság kinevezéséről szó- 
ló leirat is megérkezett a városházára. 

Tiz az egyhez. Nevetni lehetne rajta, ha nem 
lenne olyan szomoruan végzetes ez a politikai 
kohókban kifőzött számarány! 
Hetvenkét százalékos kisebbségi 

Szerencsétlen szám, ha ugy vesszük.. 
77. Két hetes. A belügyminisztériumnak, a je- 

lek szerint, „nagyon fiatal...!11 
atrs 

lakosság. 

ABLAK 

Végre nekem is van felfedezettem H ölgydirigens az illető, női Toscanini, de 

korát illetőleg határozottan bókolnék, ha Toscanéni"-nek nevezném. A kolozsvári 

postán láttam a „hizlaldák' tulajdonosai ból heves irigységet kioáltó regáti „cu- 

coana"-t, amint fiatalasszony-lányáoval egy üvegezett ajtaju, szük telefonfülkébe 
préselődött be. (Hozzávetőleges számitásom szerint legalább negyedmázsányi ki- 
maradt belőle!) Lánya beszélt, alkalmasint a „zatyáobal", a tisztes aggastyánnal, 
akit - pénzkérésről lépén szó - duhajul és kedélyesen „papico"-nak 
Anyja közben - laikus létem ellenére 
gált, hogy ha mindez nem a kolozsovári 
iott volna le, Toscanini már régen „fatig 

nevezett. 
leszögezhetem - olyan lendüiletesen diri- 
postán, hanem a milánói „Scala"-ban zaj 

" lenne . . . Nem szólt egy árova kukkot 

sem, csak vezényelt ... A hangoerseny, illetőleg a beszélgetés megkezdését azzal 

jelezte, hogy brilliáns-gyürüjével aprókat kocogatott az üvegezet( ajtón, majd ma- 

gasba lendült karjápal sorban jelezte, hol kell a hangot emelni, hol kell palamit 
„kitartani", sőt amikor a figyelmetlen fia talasszony kevesebb pénzt mondott be, 

pagyis falsot fogotf", szemrehányóan az egészet leintette, majd ujra kocogltatott 
és előlről dirigált mindent .. Egészen addig, amig a másik oda nem szólt a „le- 
papicozotl" öregnek, hogy: „Mamico mai spune papal', azaz „Anyuci még „pá- 

pá'"-t mond!" Azután, bár nem tapsoltam, többször meghajtotta magát a trabális 

karmester-anyó ... És miért mindez a hajbókolás? Mert néhányszor az ajtó- 

nak kellett rugaszkodni . . . Beleszorult a fülkébe! De kijött és most attól rette- 

gek, hogy éjnek idején, valamelyik sötét, néptelen sikátorban összetalálkozomn 

pelel! 

A kiszipolyozás madasiskoláia... 
....... 

Két bőrt huzott le a 

vizmüvek igazgatósága a lelleg- 
vári lakosságról 

Leszerelték a szegény munkás családok összekuporgatott lejeiből 
felállitolt 

Szerfölött jellemző fegyvertény gyarapitja 

most a kolozsvári vizmüveknek a lakosság- 

gal szembeni stratégiáját.. Az áldozatok ez- 

uttal a háboru után létesült városrészek, az 

ugynevezett „Fellegvári-ujtelep"-nek lakosai. 

Az ügy megértéséhez szükséges megemlite- 

nünk, hogy a kérdéses városrész, jóllehet köz- 

vetlenül a világháboru végeztével, tehát már 

az „ujkor"-ban épült fel, csak hat évvel eze- 

lőtt, 1928-ban ismerkedett meg a ,vizveze- 

ték? néven szereplő technikai vivmánnyal. 

Akkor sikerült csak ugyanis a háztulajdono- 

soknak a vizmüvek igazgatóságával tárgya- 

lásokba bocsátkozni.. 
Szükséges azt is tudni, hogy a fellegvári 

ujtelepet jobbadán egészen kisemberek, föld- 

hözragadt vasutas és nehéz gondokkal küz- 

ködő munkáscsaládok lakják, amelyeknek 

4000 lei előteremtése valósággal a lehetetlen- 

séggel határos. Azért mindnyájan (mintegy 

háromszázan) lefizették ezt az összeget, mert 

a vizmüűvek igazgatósága csak ugy volt haj- 

landó „belekezdeni"... Két éven keresztül fi- 

zették, megfelelő kamattal együtt, temészete- 

sen, de csak sikerült valahogyan kiizadniok... 

Ezzel szemben a vizmüvek? 
Ahelyett, hogy a vizet minden „háztulajdo- 

noshoz" külön-külön bevezette volna, két köz- 
kutat állitott fel a telep egyik utcáján. Azok- 
ból is csak naponként négy órán keresztül 
merhetett vizet a lakósság... 
A vizdijakat viszont rendesen fizették a 

lakosok, akik már a különös állapotokba is 
belenyugodtak.. Igy folyt az élet és napon- 
ként négy órán át a viz, egészen mostanáig. 

De mit nem tesz a vizmü? 

közkutakat 

A telep lakosságának legnagyobb ámulatára 
megjelentek az intézmény emberei és lesze- 
relték az utcai vizvezetékeket, nyilván azzal 
a célzattal, hogy vezetesse be ki-ki saját por- 
tájára, ha történetesen vizet igényel... 
Mert az igazgatóságnak rossz a memóriája. 

Elfelejtette, hogy hat évvel ezelőtt a felleg- 
vári-ujtelep lakosaival fizettette meg a köz- 
kutak felállitását.. Nem is olyan olcsón... és 
hogy azóta se maradtak el a vizdijakkal! 

Kétségtelen, hogy az ilyen esetek nem nö- 
velik a vizmüvek népszerüségét, amelyet az 
utóbbi időben ez a kiszipolyozási politika 
már amugyis a kelletnél jobban megnyirbált! 
Hova menjen az a viz nélkül maradt 300 

család panaszra? Talán a vizmüvekhez...? 
A körülmények erősen sürgetik, hogy vé- 

get vessenek az efajta gazdálkodásnak, vagy 
még inkább garázdálkodásnak! 
Több emberiességet, uraim! 

Bár ahogy a vizmüveket általában ismerik, 
sok viz folyik le még addig - a fellegvári 
ujtelep lakosainak homlokán!! : 
..................... 

Kiállitásra készülnek két 
kolozsvári müteremben... 

Két kolozsvári festőmüvész közeli kiállitá- 

abban a reményben is, hátha kedvet kapnak 
ez alkalomból, többi Kolozsvárt élő képzőmü- 
vészeink is, hogy a meginduló „szezon" al- 
kalmából ujabb alkotásaikkal a nagyközönség 

Ilelé lépjenek. Gy. Szabó-Szervátius-Ziegler em- 

" i o" "ez 
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lékezetes és élvezetes kiállitása óta ne 
ilyen jellegü látványban részünk és ; 
hisszük, hogy a tárlatok megrendezése , 
zönség közönyén mulnék.. Éppen az eml, . 

kiállitás cáfolja meg ezt, mert a látogatut 
ságán kivül fényes erkölcsi és megleke 
anyagi sikert is aratott. ető 

A kiállitáson, amelyet november 
11-28 1a 

zött a kolozsvári vármegyeháza üvegten. 
ben rendeznek, legujabb munkáikkal a kor 

m vol 

sáról akarunk néhány szót szólni, már csak 

sabb Peille Róbert és a fiatal Gál Pen A n 
vesznek részt. A kiállitás kapcsán nem tan ben 67 
juk érdektelennek, ha a közönségnek sebb 
héjban - a kiállitó művészekről is mondug táblán 
valamit... propai 

Peielle Róbert tanulmányait a műnchey Mit 
festőakadémián végezte, ahol nagyobb mépy fakere 
kompozició:val (, A betyár halála, Me ájlam 
mozog a föld" stb.) vonta magára a Ügve jti ki 

met. Miután egész Európát bejárta, 1908-ba 1 A 

hazatért és azóta szülővárosában festege ki m 
Oroszlánrésze van az első erdélyi képzömt aki 

vészeti társulat megalapitásában. Mindig vely 
kózott természetü volt, sohasem tartozott 1 csib 
„hangoskodó" piktorok közé. Ma 67, éves, válasz 
kiállitáson, a fentebb emlitett kompozicióko A r 
kivül, több hasonló zsánerü festménnyel veg lozsvá 
részt. vádira 

Gál Ferencet, akinek képeire még az U nyuga 
ságiró-klubból is emlékezhetik a közönség, Érd 
hetséges és törekvő fiatal. festőmüvésznek 4 monda 
merik. Rómában végzett, ahol nagysiken fenti 
képkiállitást is rendezett. A tervbevett kiálli, kimeri 
tásra szánt képei közül a „Zsuzsánna és, 
vének", valamint „Korcsmában" és „Lópa Egy 
kolás" a figyelemreméltóbbak. Jázité 

Egyelőre talán elég is ennyi, mert feltét, lot lal 

lezzük, hogy a képek majd helyettünk is h lyó ira 

szélnek... 

RóG Miksáné idejük 
tett m 

zottsá; 
egmezo jésü t 

a hat 
; larálta 

Enu 
lenti, 

egyrés 
: 

Dob 
góllal 
rekor 

osztot 

A nagyoáradiak még mint a „fürét 
Weisz Zsókát, a kolozsváriak már mi lt 

Róth Miksánét ismerték meg ezt a rokl PTI 
szenves asszonyt, aki uj lakhelyén is / sérra 
radhatatlan munkát fejt ki a szegél eme 
ügy érdekében és minden segélyezési Musso 
cióban élénk és elismert tevékenysét ga ös 

folytat. lágba. 

és dis 
- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelentí: 0 noki 

Pop Alexiu ismert kolozsvári ügyvéd laká Jan 
ez év április 11-én házkutatást tartott a re nrőjeg 
őrség. Két fegyvert és nagymennyiségü íutba 
tényt találtak. Áz ostromállapot értelmében szét. 
járás indult ellene. A törvényszék kedden 1 A 

lalkozott az üggyel. Pop azzal védeketi 
hogy szenvedélyes vadász és engedélyét 
a házkutatás megtartása előtt adta be 2 1e .z 
örigazgatóságra, megujitás végett. A bíri szöve 
az ügyvédet felmentette. - A római katoll Bar 

főgimnáziumban a keddre virradó él874 ték B 
betörők jártak. Először a „Jóbarát" ifjts győző 

lap szerkesztőségét törték fel, abonna 
rend ruhát,/ 600 lejt és 400 lej értékü 

zsákmányoltak. A disztermet és a könyvü A t 
í 

V. 

is feltörték a betörők, innen azonban üres kéze 
zel távoztak. A nyomozás a tettesek 

ritésére megindult. - A rendőrség em 
kedden reggel az ócskapiacon ellenőrző it 
rendeztek. Két gyanus személyre lettek * 
mesek, akik leigazoltatásuknál Lakatos 
dor és Nemegyei Piroska névre kiállitott 
zolványt mutattak be. Bevitték őket a köz 

rendőrségre,. ahová éppen akkor érkezett , 

a nagyváradi rendőrség köröző levele, 31 

gy, 

D. i0 

Ök 
Lakatos Sándor és Nemegyei Piroska ellet Ök. 
csátottak ki, többrendbeli lopás miatt. " voltr 
gatásuk után Nagyváradra szállitják át 1 Sey,. 
kézrekerült tolvajt. - Porond-utca 4 repe] 
alá hivták ki kedden délelőtt a mentők"t ál nrik. 
mokos Mihály 21 éves cipészmester 43 asz? tört 
tablettával öngyilkosságot kisérelt mel al az 
felesége elhagyta. Az öngyilkosjelölt á set 
nem sulvos, lakásán ápolják. C 0n 

Ase 



neheni 

néreti 

figyel. 
08-ban : 

steget, 

zőmi. 
g zár. 
tt 1 

ves. 
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1934. október 25 

A kereskedő, aki Hendersonra hivatkozik - A polgármester, aki nép- 
szónoknak csapott fel - És végül egy kis politikai csemege 

Marosovásárhely, október 24. 

A marosvásárhelyi törvényszék külön- 
pen szürke ügyrendjén csak egy érdeke- 
sebb ügyet talál a szemlélő: A fekete 
áblán ez áll: Szmuk Antal keresekdő, 
zropagandával vádolva ... 
Mit követhetett el a marosvásárhelyi 

fakereskedő - kérdi a laikus -, ami az 
államellenes izgatás büncselekményét me 

A választ maga a vádlott adja meg, 
aki most ott áll a marosvásárhelyi tör- 
vényszék kiváncsi birái és még kiván- 

csibb közönsége előtt és nehány szóban 
válaszol a vádakra. 

A marosvásárhelyi fakereskedő a ko- 
lozsvári „Korunk" cimü folyóiratban a 

vádirat szerint „A keleti civilizáció és a 

az U 
ég, te. 

lek i. 

7sikeri 

kiálli. 
és 

Lópat. 

feltéte 

is be 

egyrészt, mert a talált 

nyugati barbarizmus'!' ciímmel cikket irt. 
Érdekes cim, még érdekesebb lehet a 

mondanivalója, de nem hisszük, hogy a 
fenti törvényparagrafusok kritériumát 
kimerithetné. 
Egy hatósági házkutatás még ennél 

lázitóbb" dolgokat is felfedezett a vád- 

lot lakásán. Névszerint egy baloldali fo- 
lyóiratot és nehány külföldi idegennyel- 
vü pacifista mü magyar forditását, amit 
a kereskedő szabad óráiban készitett. 
Szabad óráiban (sajnos, ma sok szabad 

idejük van a kereskedőknek) történhe- 
tett meg az is, hogy a keresekdő szórako- 
zottságból plakátterveket, naiv elképze- 
jésü terveket rajzolt, amelyeket azonban 
a hatóságok lázitó plakátterveknek dek- 
laráltak. 
Ennyi a vád, amelyre a vádlott kije- 

lenti, hogy nem érzi magát bünösnek, 
„bünjelek' nem 

Dobay és Zelenák II egyformán 8-8 
góllal állanak a nemzeti bajnokság gól- 
rekorder listájának élén. 

5194 FUTBALLABDÁT 
vsztottak ki eddig Romániában, mint 
gyufareklámot. A gyufaskatulyákat 
gyüjtő gyerekek szórakozásából igy lesz 
sportpropaganda is... 
Egyetlen mérkőzést sem játszanak va- 

sárnap Olaszországban, mert a seport 
nemzeti ünnepét ülik meg. Rómában 
Mussolini előtt felvonulnak a nemzeti li- 
ga összes játékosai. A menet élén a vi- 
lágbajnokságot nyert olasz csapat halad 
és diszes emelvényen viszik a világbaj- 
noki kupát. 
Január elsejétől kezdve egységes belé- 

pőjegyek lesznek az ország valamennyi 
futballmérkőzésére. A szövetség küldi 
szét. 

A GLORIA CFR MEGVAÁLTOZ- 
TATTA NEVÉT 

- ezen tul „Gloria" néven szerepel. A 
szövetség már jóvá is hagyta a névvál- 
Barátky szerződésének másolatát kér- 

ék Buda pestről, hogy a szövetség meg- 
eyőződjék: jogosan tartotta-e vissza Ba- 

Atlétika 
VILAÁGREKORDOTT JAVITOTT 
FANELLI OLASZ ATLÉTA 

a 25 mérföldes (valamivel több mint 
Megyven kilóméteres futásban) 2 óra 26 
P. 10.8 mp.-es teljesitményével. 

Ökhölvivás 
gköllel teremtett rendet Dempsey. A 
: t nehézsulyu világbajnok, Jack Demp- 
7, amióta nem versenyez, gyakran sze- 
* mint biró. Erélyes vezetőnek isme- 

az i miatta, Többször figyelmeztette 
ü Amerikai Casey versenyzőt, hogy ne 
Ssön szabálytalanul. Mikor látta, hogy 
Aey vem hallgat rá, egvezerüzn állon- 

* Egyik legutóbbi mérkőzésen botrány 

! 

l 

tan megmondhatja 

lázitóak, másrészt pedig ha azok is lenu- 
nének, azokat nem terjesztette. 
A marosvásárhelyi kereskedő végül is 

Hendersonra, a leszerelési konferencia el- 
nökére hivatkozik, aki a kereskedőnél 
talált egyik müvet, amelyet az magyarra 
forditott, névszerint Otto Rühswirt: „A 
hadiipar véres internacionáléja' c. mun- 
kát nyilvánosan a nagy világértekezle- 
ten is megdicsérte. 

A törvényszék azonban ugy látszik 
nem fogadhatja el a Hendersonra való 
hivatkozást, mert rövid idő multán ma- 
rasztaló verdiktet hozott. 

Bünösnek mondta ki a marosvásárhe- 

lyi kereskedőt a vádban és tizenöt napi 
fogházra és 150 lej pénzbirságra itélte. 

A marosvásárhelyi kereskedő ezután 

valószinüleg csak fát fog eladni... 

Dandea, a népszónok... 

Az ötletekben kifogyhatatlan Dandea 
Emil, a marosvásárhelyi polgármester, 
aki állandóan témát ad cselekedeteivel 
az ujságoknak, most ismét hallatt magá- 
ról. 

Ezuttal hivatalosan közölte a közön- 
séggel, a marosvásárhelyi lakosság azon 
részével, amely szereti és azzal is, amely- 
nél nem örvend különösebb rokonszenv- 
nek, hogy vasárnap délben, a marosvá- 
sárhelyi városháza nagytermében nagy 
népgyülést tart. 

A népgyülésen Dandea, aki erre az 
alkalomra népszónoknak csap fel, tájé- 
koztatja a megjelenteket hathavi polgár- 
mesteri müködésének eredményeiről. 
Elmondja, hogy mit tett és mit akar 

még tenni ezután a város érdekében. 
Érdekes ujitása ennek a még érdeke- 

sebb ötletnek az lesz, hogy Dandea min- 
denkinek a megjelentek közül, megenge- 
di a szabad felszólalás és szabad kritika 
jogát. 
Minden marosvásárhelyi polgár nyil- 

a véleményét végre 

A labdarugás hirei... rátky a hétszáz pengőt a Crisana váltság- 
dijából, melyet a Hungáriának fizetett? 

Luchide nyilatkozott a budapesti Nem- 
zeti Sportnak. A szövetség főtitkára a 
román-magyar sportkapcsolatokat „hü- 
vösnek" itéli és ezért a magyar szövetsé- 
get okolja. Azt mondja, hogy a két szö- 
vetség közötti érintkezés csak a szigoru 
formaságokra szoritkozik. Egyelőre nem 
vár enyhülést a főtitkár, illetve azt 
mondja, hogy ez „nem csak a román szö- 
vetségtől függ". Egyébként tavasszal va- 
lószinüleg sor kerül egy Magyarország- 
Románia válogatott mérkőzésre. 

Meisl szigoru ujitásokat rendelt el az 
osztrák futball feljavitása érdekében. A 
„nagy Hugó" a következő irányelvek 
alapján gondolja az osztrák futballélet 
ujjászületését: 1. Uj tréningrendszer az 
angol minta szerint. 2. Az elméleti és 
gyakorlati oktatás ujjászervezése ugy a 
játékosok, mint a trénerek sorában. 3. A 
volt válogatott játékosok előadásokat 
tartanak. 

Ghilezan, az Uniobersitatea játékosa 
Tordára költözött. 
erősiti. 

Az Ariesul csapatát 

...... 

vágta. A knockaut alaposan elszéditette 
az amerikait. Dempsey a sarokba vezette 
és a svéd Anderesont jelentette ki győz- 
tesnek. A közönség hatalmas tüntetést 
rendezett ellene, ugyhogy futva menekült 
a ringből. 

Uszás 
A magyar uszók stockholmi második 

napja sokkal jobban sikerült, mint az el- 
ső. 200 m: 1. Csik magyar 2 p 24 mp, 
2. Lengyel magyar 2 p 25.4 mp., 3. Pe- 
terson 2 p 29 mp. - 100 mell: i. Jensen 
dán 1 p 21.9 mp., 2. Norman norvég 1 p 
219 mp., - 100 hát: 1. Carlsen norvég 
1 p 13.9 mp., 2. Bitskey magyar 1 p 15.3 
mp., - 4x100 gyorsstaféta: 1. Magyar 
kombinált 4 p 13.1 mp., 2. Svédország 4 
p 16.3 mp.. Az első jelentésekkel ellen- 

.vi 
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egyszer Dandeának, ha kedve tartja... 
Mondanunk sem kell, hogy az érdekes 

szinjáték iránt máris óriási érdeklődés 
nyilvánult meg a székely fővárosban és 
előreláthatólag vasárnap délben telt 
ház' lesz a marosvásárhelyi városházán. 

ÉS VÉGÜL 
AZ A BIZONYOS POLITIKA! 

A marosvásárhelyi liberális szervezet- 
ben, mint ahogy arról már többször ir- 
tunk, állandó belső viszálykodás dul. 
A belső egyenetlenkedések természetes 

oka az, hogy a liberális párt többéves 
kényszerü ellenzékieskedése után nem 
kapták meg mindazon párttagok a meg- 
felelő koncot, akik a párt érdekében a 
hosszu szünet alatt szolgálatokat tettek. 
A marosmegyei pártviszályt még Bog- 

dan-Duica, a tragikusan meghalt egyete- 
mi tanár, megyei pártelnök sem tudta el- 
simitani és annak következtében halála 
előtt be is jelentette az elnökségről való 
lemondását és a pártból való kilépését. 
Ezzel azonban korántsem multak el a 

viharok. 
.. 

tétben nem Svédország válogatottjával 
játszott a magyar vegyes vizipoló csapat, 
hanem a Hellas együttesével. 

Tenisz 
Addig csalogatták Perryt, amig mégis 

csak áttér profinak. Addig igérgették a 
milliókat, amig a világ legelső játékosa 
mégis otthagyja az amatőrséget. Lehet, 
hogy azért kellette magát annyit, hogy 
többet kapjon. Ámbár az sem bizonyos, 
hogy valóban profi lesz. Az angolok leg- 
nagyobb játékosa talán meggondolja és 
amatőr marad - addig, amig még jobb 
ajánlatot kap. 
.................. 

A turista mentőszervezet, mentő- 
állomás és a balesetbejelentő 

helyek 

Ha valaki a hegyek közt történt baleset- 
rtől értesül, annak szemtanuja, vészjelet lát, 
vagy hall, emberi kötelessége a szerencsét- 
lenséget tovább jelenteni, hogy a mentés 
mielőbb megindulhasson. A baleset elsősor- 
ban a menházakban jelentendő, de a hegyek 
körül lakó pásztorok és falusiak is tudják, hol 
van a turistaegylet bizalmi embere. 

1. Megbizottaink a balesetbejelentő helyen 
gondoskodnak arról, hogy a tényleges, vagy 
vélt baleset hire minnél gyorsabban a men- 
tőállomáshoz jusson. 

2. Mig a mentőcsapat megérkezik, meg 
kell kisérelni megállapitani, hol történt és 
milyen természetü a baleset. 

3. Közben megkezdendő a segélynyujtás, 
vagy legalább is minden előkészitendő, ami 
az érkező mentőcsapat munkáját megköny- 
nyiti. 

4. Felszólitandók a baleset szemtanui, hogy 
vagy a baleset szinhelyén, vagy a baleset 
bejelentőhelyén maradjanak, hogy a mentő- 
csapatnak minden szükséges ielvilágositást 
megadhassanak. 

5. Ha a bejelentő helyen kötszerek, vagy 
mentőszerek vannak, azok jókarbantartásáról, 
kiegészitéséről gondoskodniuk kell és ha 
szükséges, bocsássanak mindent a mentőcsa- 
pat rendelkezésére. 
Mentőállomás. Brassóban a különböző tu- 

ristaegyesületek irodája. Tárgyalások vannak 
folyamatban mintaszerü, egységes, jól felsze- 

relt mentőállomás berendezése érdekében, A 

mentőállomás helyét tábla jelzi: 

aa ..... 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NMNÜMUSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 
ható gyógyszertárakoan és drogé- 

riákban. 

És ezeknek tulajdonitható az is, hogy 
egy héttel ezelőtt a marosvásárhelyi al- 
polgármestert, Misu Dumitrescu tanárt, 
aki a városi tanácsban és a pártban a 
belső ellenzéket képviseli Dandecával 
szemben, táviratilag mentette fel állásá- 
tól a belügyminisztérium, amely csupán 
időközi-bizottsági tagnak hagyta meg és 
helyébe dr. Victor Florian orvost nevez- 
te ki. 
A „pünkösdi királyság" azonban csak 

rövid ideig tartott. 

A leváltott alpolgármester sem volt 
rest, megmozgatta felsőbb összeköttetése- 
it, amelyeknek eredményeképpen, negy- 
vennyolc óra mulva maga Juca belügyi 
államtitkár vonta vissza a leváltó hatá- 
rozatot. 

A helyzet most az, hogy ismét a reni- 
tens' tanár az alpolgármester, de nem le- 
het tudni, hogy meddig.. 
És a marosvásárhelyi liberális pártnak 

már csak abban van reménysége, hogy 
mint hirlik, a marosmegyei pártszervezet 
uj elnöke, maga Pop Valer vagy Mitica 
Coustantinesca belügyi alminiszter lesz 
aki remélhetőleg végre rendet teremt a 
pártban. 

És végre minden párttag eléri régi ál. 
mát. 

Benczel Béla 
é 

kaltérő 

..turistaegy- 
let mentőállomása. 
A mentőállomás feladata minden előkészü- 

let megtétele a hegyek közt szerencsétlenül 
járt emberek gyors megmentése és elszálli- 
tása érdekében. Kötelessége: 

1. Megfelelő, szolgálatkész mentőcsapat be- 
szervezése, felszerelése, kioktatása, vezető 
kijelölése, mentőcsapatok vezetésére alkal- 
mas turisták kiképzése. 

2. A balesetbejelentőállomások felügyelete. 
3. A mentőeszközök megőrzése és utánpót- 

lásukról való gondoskodás. 
4. A mentőexpedició kiküldésével felmerülő 

költségek (fuvar, kötszer, segédszemélyzet 
dijazása stb.) előlegezése és a sérülttől, il- 
letve családjától való visszatéritése. 

5. Bejelenteni a balesethez közelfekvő köz- 
ségi előljáróságnak, csendőrségnek, orvosnak 
a balesetet és szükség esetén segitségüket 
kérni. 
A turistamentőexpedició vezetője segédsze- 

mélyzetnek felkérheti a baleset közelében tar- 
tózkodó pásztorokat, favágokat, vadászokat 
s azok napidijait meg is téritheti. Minden tu- 
rista, aki a hegyek közt tartózkodik és ta- 
nuja egy balesetnek, vagy legalább is érte- 
sül róla, jelentkezzék önként a mentőcsapat 
vezetőjénél, vagy legalább is ne tagadja meg 
a közremüködést, ha felkérik rá. Gondolja 
meg milyen hálás lenne ő is minden se- 
gélyért, amit neki 
tanának. 
A felmerülő összköltségeket minden eset- 

ben a sérült, illetve hozzátartozói viselik. Ha 
nem tudják megtériteni a turistaegyesülets 
nek, vagy a mentést kérő hatóságnak kell 
viselniök. A mentőállomás maga rögtön gon- 
doskodjék a költségek behajtásáról. Megté- 
ritendők a mentő vagy balesetbejelentőállo- 
más és a mentőexpedició összköltségei (kész- 
kiadások, fuvar, napidijvesztesség, stb.) fize- 
tett segéderők napidijai, a segédszemélyzet 
felszerelésének rendbehozatala, a mentőesz- 
közök és a felszerelés tisztitása és visszaál- 
litása. A mentőállomás nem tériti meg az or- 
vosi költségeket és a sérültnek, a legelső la- 
kott helytől való hazaszállitását. 
Ha fel keil tételeznünk, hogy a sérült már 

nincsen életben, a halott lehozatalát a mea- 
tőállomás csak akkor vállalja, ha a lehoza- 
talt kérő a költségeket előzetesen biztositja. 
Ha ez nem történik meg, a szállitásról an- 
rnak a községnek kell gondoskodnia, melynek 
körzetében a baleset történt. 
Ki viseli a költségeket, ha valaki jóhisze- 

müen baleset, vagy eltünést jelent, a mentő- 
csapat kivonul s közben a mit sem sejtő sé- 
rült szerencsésen hazatér? Itt a teendőket 
előre meghatározni nehéz, minden az adott 
esettől függ. 

hasonló helyzetben nyuj- 

(Folytatjuk.) 
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Irta: 

Később, amkor az egy mellé még jött 
egy másk néger s amkor ketten énekel- 

tek s ugyszintén ketten vetették a megle- 
pő időben a kecskebukát, akkor még 
Jobban kacagott mindenki. S igy folyta- 
tlódott a mulatság sokáig, mert mindegy-e 

re szaporodtunk egy-egy négerrel. A vé- 
gin már heten voltak s heten énekeltek 
és kecskebukáztak, de olyan egyszerre, 
mint a fekete villámcsapás! Szinte el is 
lelejtettem volt már a tábláca kifestett 
csábos nőt, amikor a négerek után nagy 
csend lett és mindenki megigaztotta a 
nadrág-szijját. Hamar megláttam, hogy 
itt valamire erősen fel kell készülni s én 
is is fejjebb huztam a Washungton arc- 
képit a hasamon. S erre már ki is reb- 
bent a függöny mögül és a szmünk elé 
a megigért táncoló leány. De nem olyan 
volt, mint a táblán, hanem szebb ezer- 
szer és csábosabb kétezerszer! Magos 

REGENY 
TAMASI ARON 

szemmel. 

cosnő elől ! Összeszoritottam a két keze- 
met és fellflogadtam, hogy többet nem te- 
szem bé a fábarmot abba a szinházba. 

Vagy ha bé is teszem, akkor csak addig 
az időpontig maradok, amikor az embe- 
rek igazgatni kezdik a nadrág-szijjat. A 
fogadalom helyrehozott egy kicsit s mi- 
vel idóközben Gáspár bácsi is hazajött, 
a mennyei kirándulásra kezdtem készü- 
lődni. : 

Félnyolckor indultunk el nagy össze- 
tartásban és egymást dicsérgettük. De 
csak az ut elején, végig a 14-ik utcán, 
mert amikor kiérkeztünk a Broadway-ra 
s azon felfelé kezdtünk menni, akkor Gás- 
pár bácsi azt mondotta, hogy most már 
egyet se szóljak, hanem csak bámaljak, 
mintha a testem mindenütt teli volna 

Én nem is beszéltem többet, 
hanem csak nézegettem jobbra és balra, 
de a legtöbbet mégis csak felfelé. Már 

EROSI, FISCHER a Co. 
IUD-NAGYEN 

0 
A 

YED. 

1934. október 

.... 

. K 

az Allami Sorsjáték fösorsjegyének e 
száma nem hozta volna meg a milliót. 
ne dobja el a sorsjegyet. 

25 

izommunka által - Vizgyógyászati eljárások 
- stb., stb. Ára 90 lej E rendkvül fontos mun- 
ka kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-u. 56-58., az udvarban. 

Felelőeszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: L ap- és könyokiadó R.-T. 

Győződjön meg, vételköte ezettség zéle 

az árak olcsósá áról és az áru minőségé! 

Braso0. 

fermete kigyózott valóságaal felfelé és mehettünk volt egy fél órát, amikor Gás- Vizsgálja meg a melléksorsjegyeket (4 Mi 
s amikor táncolni kezdett, egyszerre teli- Var bacCSl 1gy szólt: , minden egész sorsjegyen) és ne felejtse ede 
töltötte delejes áramlással a levegőt s -ltt álljunk meg, mert ez a ragyogás el. hogy azok is . nek - 
még a legyek is leszálltak a falakra és középpontja. . kell a 
ugy nézték 61 , Ssakugyan megálltunk, de itt mós is MEGHOZHATJAK AZ OSZTATLAN nál, e: 

az ismét, hogy nem sok ruha volt megállt, akiben volt lélek és csodálat. 
rajta E7 Éppen két széles ut futott össze s a kettő M LL105 NYEREMÉNYEKET idul 

Ügy jöttem ki a végin, hogy nem lát- között, az összefutás sarkában. egy óriási . valóba 
tam embereket. Egyedül tán csak a pa- ház magosodott az égbe fel. Még ez is VvVegyen még ma egy egész sorsjegyet az Al- eset ki 
pot láttam volna meg, ha lett volna vala- megjárta volna, de a két ut lapitásában ző lami Sorsjátékra és bizonyos lehet afelöl, hogy vár pé 

ol, hogy meggyónjam neki. Egyenesen olyan hegyes volt ennek a háznak az ezzel hatalmas lépést tett a szerencse felé. gen, n 
és lehajtott fejjel hazafelé indultam s egyik sarka, fel egészen a felhőkig, hogy . felt va 
mintha egyre szigorubban hajtott volna nappal a napfényt és a szelet, ilyenkor Hólag 
valami: először csendesen és elgondlikoz- este pedig a fényt és az ember szemevi- KORSJATE 4 és a l 
kozva mentem, aztán zavaros gondola-' lágát ugy kettőbe vágta, mint egy kés, gezve, 
tokkal és gyorsabban s mégazután gon- mely a föld és az ég között van kneszi- ten fakozó 
dolatok nélkül és a leggyorsabban ! vel S körülötte, de kivált véle szemben, Aénz ELSÖ HUZÁS olyan 
- Hol voltál, Ábel? - kérdezte Teréz ahol a két ut már egybeszakadva iolyta- ááé NOVEMBER 15-én Temes 
méniii tódott, a földön, a föld felett és magos- 5en Most?! 
- Ismét megnéztem a piacot - felel- ban és mindenütt ündöklött a fénvy Esv- tk hábore 

tem neki. szer itt aludt el, máskor pedig amott, nem a 
- Hát most láttál-e cápát? hogy a következő fallantásban agyobb : * ben az 

Most egy aranyhalat láttam, de vakitással gyulhasson ki. Az egyk nház orsiegvelnk megérkezlek. - Már most válassza ki az Ön sorsiegvét! azonba 
olyan gyönyörü volt, hogy az Isten ir- tetején szopogatásra való cukrot hirdet- Posfai r delések ésa gyobb titoktartássai tellesítünk a félh 
galmazzon neki a tolyajok mutt fel tek a rángbetik, , masknak a tetején ostai megrendeléseket 1s a legnagyob rödnel 

leréz néni meg volt elégedve a fele- pedig kicsi piros rudacskát, amivel a nők oa 3. nevetn 
lettel, én pedig Béementem a nagy szobá- fessék a szajukat. De a legnagyobb és a IFDUNA rassó. Wess Mihályutca 3 lelefon 3 érzik ! 
ba és ledőltem a diványra. Most már legmagosabban s7cazo sze az avlelaba 1 : eddigi 
nem féltem az elrobogó szélvészes vona- volt, ahol a szép fiatalember beretválko- A Párisi Divatlap október havi száma volna 
toktól, mert ugy éreztem, hogy helyet- zott, olyan pengés szerkezettel s valóság- megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La- tak kö 
tem száguldoznak és menekülnek a tán- gal a mennyek kapujában ! pok könyvosztályában. Brassó. Kapu-utca 56- Meg 

. J. E. „A szegénység dala" aféle népszeri történ: 
Havonkéni megjelenő társadalomtudományi előadás, vagy DPfoD1 hanem 

gandabeszéd, de se nem vers, se nem dal mitana 

DIV ATI ADPO Ázáltal ugyanis a prózából még nem les ének 

; vers, hogy mondatait és azok részeit egymát ék a 

Die Schöne Vinerin, szabásmintával 40 lej alá irjuk. Mielőtt verselne, nézzen atána a Egyre 

Rekord és németnyelvü ki- is a költemény tulajdonképen s hogy vade közéle 
: .. eat esord, mugyar, és nemetny 0 le készsége a kötött formában való eszmekiis Ne 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- adás szabásmintával 40 lej jezésre? Irása tartalmilag sem üti meg a kő köl 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 259/0 engedmény A hirdetén dijak előre fizeten- Preferences, francia divatlap, sza- Ihetősé értékét. mert közhelyszerü meg lá cs 
dők. Támpéldányut nem adunk. básmintával s5 Lei zölhetőség mér ; 1 imját 

zeae .. ee . állapitásokból áll. uralm 
......... ............. Modes et Trapeaux, francia divatlap, Le - l E 

2 Minden magyar könyvujdon- szabásmintával 40 1 vélem 
Vétel-eladás Házasság ság a meglelenés után azon- Femina, francia divatlap 20 Lei Fantas könyvuldansás sa érer ról Á 

Viziturbinát keresünk meg- Jó családból való diplomás, 1a kapbató az ucnrari el bale ipat Mandia disatap felüli férfiak számáral ; k 
rételre cca 20 méter esésre 100 elegáns, fiatalember keresi 8 „cal. pPóstai megrendelésnél kérjük a pénzt előre l 

liter másodpercenkénti viz- diszngvált hölgy ismeretsé- Victoriei ő. 258-b beküldeni, 5 lej portóköltséggel együtt. Után- A nrostatamegnagyolbanlás nely 

mennyiségre. „Mercur cég gét, ki megfelelő álláshoz se- Uj magyar pensió ajánlja véttel nem szállitjuk fentieket. Kapha:ók a eevane tela ér nvonvifása turát 
Hateg. 15651 gitené. Csakis komoly érdeklő- ebéd, vacsora kosztját, kitünő : Hir és 

Abet Kozös jövő jeligére Ru: a oaota kosztjáb Kkitürő Brassói lanok Mönyvosztálvában lényege, jelei és gyónyitása an é 
Vaggontételben krumpli, doli Mossehoz, Cluj kérek. Ugyanott 2 kKétszemél bal- Brassó, Kapu-utca 56 538. udvarban. : : y lekető 
n.e . ő A ; yes ba zomzsscztzst zutoksnekeki eszközeezkazesazrkazaoszoszmans Irta: Dr. Goldner V.ktor urológus főorvo ehető. 

eavaj, aszalt szilva kapható. konos összkomfortos szoba bi- * térfi számára, aki e reni- tő elt 
tjániatok ,Prima: jeligére a eh deg-meleg viz, gőziütés, kiadó. AKTUÁLIS ORVOSI KONYV, MELY rstos eluden betegségben szemved,s szta 
orassói kiadóhivatalba. 15719 1RaAares vermes Bucuresti, str. anrez- MINDENKIT ÉRDEKEL! bajára utmutatást és biztos gygyun uán 2 

ianu 57. bis. : : ü l világo nde Bukaresti magyarok! Orát, Dr. Lukács Pál szakorvos: akar nyerni. A mű stilusa de 

Állást nyer kszert, karikagyürüt bizalom! DOCTOR GRUBARG. Nemf leet zámá köznyen ért, . 
Inparvállalat keres azonnali nak a legrégibbb erdélyi órás és Folyások és komplikációk. Im- s [2 Brassól lapok Könyvosztály: é 

belépésre fiatai tisztviselt (a0)t ékszerész-üzletben: Ardelena, poteneia aináktroterápla Ana es . a era nyitó Brassó, vl 56-58, udvarban. , llés 
perfekt gép- s gyorsiró', Sít. Vineri 17. Törött aranyat. lizisek. ivatalnokoknak 8 . .. .... . 
nyelvtudással. Ajánlatokat aranyfogakat legmagasabb munkásokoak kedvezmény. gyogye jaraso gut uyas 

Szorgalmas" jelige alatt a áron veszek. 221020-b Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 126 oldal, 14 ábrárail. nna e ek 
brassói kiadóhivatal továbbit. ocfoR ANA ALskr Női d01 Carol 41 21055b Rövid kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek ik 

bajok és szülészet. Kezelés és Roth pensio, November 1-re A normális emberi test - A belső szekréció még ma is mindenféle atiku 

Önálló autószerelőt, heg- operációk. Elektroterápa. Hi- teljes komforttal ellátott ele- - Az anyag és energiáforgalom élett és kor- yyr án k 

geszteni, esztergálni tudót ke- vatalnokoknak és munkások- zánsan butorozott szoba, teljes tanának alapvonalai - Az elhizás létrejötte- a 
resek fizetés és életkor megje- nak kedvezményes árak. Ren. ellátással két személy részére Az elhizás általános megitélése - Az elhizás SZOIIII B ily 

a. evelek: Merkur sa 1elés 8--12 és 4-8. Bulevat- mérsékelt áron kiadó Buka- külső formái - Az elhizás okozta belső e. 
lölésével. Levelek: ferkur-ga- jul Maria 2. Bárátiei sarok. rest, Str. Alexandru Lahovari változások - A sziv és véredények - Tüdő adá 
rage Reghin. 15724 : 21054-b 33. I. em. 21089-b - Emésztő szervek - Az idegrendszer - Az a legolcsóbb árak melleti böl 

elhizás különleges tipusai - Miért hizank - sárolhat on 
5 F A e ci Miért fogyunk - Az elhizás megelőzése - Az vásárolha ; 

Az őszi üllemés biztos sikerrel jár! a hizás gyógykezelése - A táplálkozás A / ROSENBERG SIMON nál 
Gyümölcsfák, rózsák, bokrok, szöllőoltványok faj- és árjeguyv-tfogyasztás - A fogyasztás módjai - A diétás í aris , 

zékét kivánatra dijmentesen megküldiük fogyasztási módszerek - A diétás módszerek Brassó, Kapu-utca 34 szám, zonb, 

gyakorlati kivitele - Ivókurák - Fogyasztás Bukarest, Str. SEntilor 30. 

ozát 


